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Tabelle 1a: Teilnehmende Schülerinnen und Schüler je Schulform nach Schuljahr 

 8. Schuljahr 10. Schuljahr Kreis Heinsberg gesamt 

Hauptschule 321 13,9% 303 15,1% 624 14,5% 

Realschule 651 28,2% 669 33,3% 1320 30,6% 

Gesamtschule 393 17,0% 366 18,2% 759 17,6% 

Gymnasium 845 36,7% 584 29,1% 1429 33,1% 

Förderschule 95 4,1% 88 4,4% 183 4,2% 

gesamt 2305 100% 2010 100% 4315 100% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 

 

Tabelle 1b: Teilnehmende Schülerinnen und Schüler je Schulform nach Geschlecht  

 Jungen Mädchen gesamt 

Hauptschule 357 16,8% 267 12,2% 624 14,5% 

Realschule 652 30,7% 668 30,5% 1320 30,6% 

Gesamtschule 358 16,8% 401 18,3% 759 17,6% 

Gymnasium 646 30,4% 783 35,8% 1429 33,1% 

Förderschule 113 5,3% 70 3,2% 183 4,2% 

gesamt 2126 100% 2189 100% 4315 100% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 

 

Tabelle 1c: Teilnehmende Schülerinnen und Schüler je Schulform nach Schuljahr und Geschlecht 

 

8. Schuljahr 10. Schuljahr Kreis Heinsberg gesamt 

Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen 

Hauptschule 186 16,2% 135 11,7% 171 17,5% 132 12,8% 357 16,8% 267 12,2% 

Realschule 328 28,5% 323 27,9% 324 33,2% 345 33,4% 652 30,7% 668 30,5% 

Gymnasium 391 34,0% 454 39,3% 255 26,1% 329 31,8% 646 30,4% 783 35,8% 

Gesamtschule 190 16,5% 203 17,6% 168 17,2% 198 19,2% 358 16,8% 401 18,3% 

Förderschule 54 4,7% 41 3,5% 59 6,0% 29 2,8% 113 5,3% 70 3,2% 

gesamt 1149 100% 1156 100% 977 100% 1033 100% 2126 100% 2189 100% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 
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Tabelle 1d: Teilnehmende Schülerinnen und Schüler nach Schulgemeinde und Schuljahr 

 Schulgemeinde 8. Schuljahr 10. Schuljahr Kreis Heinsberg gesamt 

 Erkelenz 510 22,1% 433 21,5% 943 21,9% 

Gangelt 45 2,0% 38 1,9% 83 1,9% 

Geilenkirchen 340 14,8% 352 17,5% 692 16,0% 

Heinsberg 383 16,6% 401 20,0% 784 18,2% 

Hückelhoven 230 10,0% 177 8,8% 407 9,4% 

Selfkant 14 0,6% 17 0,8% 31 0,7% 

Übach-Palenberg 270 11,7% 189 9,4% 459 10,6% 

Waldfeucht 75 3,3% 2 0,1% 77 1,8% 

Wassenberg 171 7,4% 153 7,6% 324 7,5% 

Wegberg 267 11,6% 248 12,3% 515 11,9% 

Kreis Heinsberg gesamt 2305 100% 2010 100% 4315 100% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 

 

Tabelle 1e: Teilnehmende Schülerinnen und Schüler nach Wohnort (PLZ) und Schuljahr  

Wohnort 8. Schuljahr 10. Schuljahr Kreis Heinsberg gesamt 

 Erkelenz 404 17,5% 329 16,4% 733 17,0% 

Gangelt / Selfkant 85 3,7% 105 5,2% 190 4,4% 

Geilenkirchen 299 13,0% 233 11,6% 532 12,3% 

Heinsberg / Waldfeucht 469 20,3% 436 21,7% 905 21,0% 

Hückelhoven 298 12,9% 255 12,7% 553 12,8% 

Übach-Palenberg 235 10,2% 173 8,6% 408 9,5% 

Wassenberg 142 6,2% 142 7,1% 284 6,6% 

Wegberg 302 13,1% 273 13,6% 575 13,3% 

außerhalb Kreis HS 71 3,1% 64 3,2% 135 3,1% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg   
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Tabelle 2a: Migrationshintergrund nach Schuljahr 

 8. Schuljahr 10. Schuljahr Kreis Heinsberg gesamt 

Migrationshintergrund ohne 1668 72,4% 1451 72,2% 3119 72,3% 

eigener 77 3,3% 83 4,1% 160 3,7% 

ein Elternteil 267 11,6% 239 11,9% 506 11,7% 

beide Elternteile 258 11,2% 218 10,8% 476 11,0% 

Geburtsregion der Mutter Deutschland 1835 79,6% 1595 79,4% 3430 79,5% 

Türkei 75 3,3% 84 4,2% 159 3,7% 

Russland 77 3,3% 66 3,3% 143 3,3% 

Polen 72 3,1% 58 2,9% 130 3,0% 

Osteuropa/Asien 122 5,3% 111 5,5% 233 5,4% 

Westeuropa 74 3,2% 66 3,3% 140 3,2% 

andere Region 30 1,3% 23 1,1% 53 1,2% 

unbekannt 20 0,9% 7 0,3% 27 0,6% 

Geburtsregion des Vaters Deutschland 1796 77,9% 1564 77,8% 3360 77,9% 

Türkei 94 4,1% 96 4,8% 190 4,4% 

Russland 65 2,8% 64 3,2% 129 3,0% 

Polen 56 2,4% 48 2,4% 104 2,4% 

Osteuropa/Asien 127 5,5% 106 5,3% 233 5,4% 

Westeuropa 94 4,1% 70 3,5% 164 3,8% 

andere Region 41 1,8% 44 2,2% 85 2,0% 

unbekannt 32 1,4% 18 0,9% 50 1,2% 
Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 
 
eigener Migrationshintergrund = Kind und Mutter im Ausland geboren 
 
Osteuropa/Asien =  Albanien, Arabien, Armenien, Bangladesch, Bosnien, Bulgarien, China, Georgien, Indien, Irak, Iran, Israel, Japan, Jemen, Kirgisistan, Korea, Kosovo, 

Kurdistan, Jugoslawien, Laos, Lettland, Libanon, Litauen, Mazedonien, Montenegro, Pakistan, Palästina, Philippinen, Rumänien, Serbien, Slowenien, 
Syrien, Tadschikistan, Taiwan, Thailand, Tschechien, Ukraine, Ungarn, Usbekistan, Vietnam, Weißrussland 

Westeuropa =  Belgien, Dänemark, Frankreich, Griechenland, Großbritannien, Irland, Italien, Luxemburg, Niederlande, Norwegen, Österreich, Portugal, Schweden, 
Schweiz, Spanien 

andere Region =  Afrika, Ägypten, Algerien, Amerika, Angola, Argentinien, Australien, Brasilien, Elfenbeinküste, Ecuador, Ghana, Guatemala, Haiti, Jamaika, Kanada, 
Kongo, Marokko, Mexiko, Mittelamerika, Mosambik, Nigeria, Peru, Südafrika, Suriname, Togo, Tunesien, Uruguay, USA, oder anderes 
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Tabelle 2b: Migrationshintergrund nach Schulform 

 Hauptschule Realschule Gymnasium Gesamtschule Förderschule Kreis HS gesamt 

Migrationshintergrund ohne 60,6% 70,6% 77,3% 75,2% 72,7% 72,3% 

eigener 8,2% 4,5% 2,2% 1,3% 3,8% 3,7% 

ein Elternteil 12,5% 11,4% 12,4% 11,5% 7,1% 11,7% 

beide Elternteile 17,5% 12,5% 7,2% 10,8% 9,3% 11,0% 

Geburtsregion der Mutter Deutschland 68,1% 77,7% 84,1% 83,3% 79,8% 79,5% 

Türkei 7,2% 4,7% 1,4% 3,2% 4,4% 3,7% 

Russland 6,6% 3,8% 2,1% 2,2% 2,7% 3,3% 

Polen 4,5% 3,3% 2,4% 3,2% 
 

3,0% 

Osteuropa/Asien 7,1% 6,1% 5,0% 3,2% 6,6% 5,4% 

Westeuropa 4,0% 3,3% 3,4% 2,6% 1,1% 3,2% 

andere Region 1,9% 0,7% 1,0% 1,7% 2,2% 1,2% 

unbekannt 0,6% 0,5% 0,4% 0,7% 3,3% 0,6% 

Geburtsregion des Vaters Deutschland 66,8% 75,7% 84,0% 79,6% 76,0% 77,9% 

Türkei 8,2% 5,4% 2,1% 4,1% 3,8% 4,4% 

Russland 6,3% 3,5% 1,7% 1,8% 2,7% 3,0% 

Polen 3,2% 2,6% 2,0% 2,9% 
 

2,4% 

Osteuropa/Asien 7,9% 6,2% 4,6% 3,4% 5,5% 5,4% 

Westeuropa 3,7% 4,8% 3,3% 4,0% 0,5% 3,8% 

andere Region 2,9% 1,2% 1,6% 2,8% 3,8% 2,0% 

unbekannt 1,1% 0,7% 0,6% 1,4% 7,7% 1,2% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 

Länderschlüssel siehe Tabelle 2a 
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Tabelle 2c: Migrationshintergrund nach Wohnort (PLZ) 

 Erkelenz 

Gangelt/ 

Selfkant Geilenkirchen 

Heinsberg/ 

Waldfeucht Hückelhoven 

Übach- 

Palenberg Wassenberg Wegberg 

Kreis HS 

gesamt 

Migrationshintergrund ohne 74,1% 80,5% 66,9% 72,8% 65,6% 71,6% 69,0% 78,6% 72,3% 

eigener 4,5% 3,2% 5,5% 3,6% 3,6% 2,5% 5,3% 2,3% 3,7% 

ein Elternteil 8,7% 12,6% 12,6% 11,2% 13,0% 11,8% 12,3% 13,6% 11,7% 

beide Elternteile 11,5% 2,6% 14,7% 10,8% 16,5% 12,3% 11,3% 5,2% 11,0% 

Geburtsregion der  

Mutter 

Deutschland 79,1% 90,5% 73,5% 79,7% 72,7% 80,1% 77,1% 86,6% 79,5% 

Türkei 1,8% 1,6% 1,5% 1,7% 12,7% 7,4% 3,2% 1,4% 3,7% 

Russland 4,4% 
 

4,5% 4,0% 4,5% 0,7% 6,0% 0,9% 3,3% 

Polen 4,4% 2,6% 5,1% 2,5% 1,8% 1,7% 3,9% 2,4% 3,0% 

Osteuropa/Asien 7,0% 2,1% 8,1% 4,8% 5,1% 5,1% 4,6% 4,5% 5,4% 

Westeuropa 2,0% 3,2% 3,9% 5,3% 1,6% 2,7% 3,2% 3,1% 3,2% 

andere Region 1,1% 
 

3,0% 1,0% 0,7% 1,7% 1,1% 0,9% 1,2% 

unbekannt 0,3% 
 

0,4% 1,1% 0,9% 0,5% 1,1% 0,2% 0,6% 

Geburtsregion des Vaters Deutschland 78,6% 84,7% 74,1% 77,9% 72,5% 76,5% 74,6% 85,2% 77,9% 

Türkei 2,0% 1,6% 2,8% 2,3% 12,7% 8,3% 4,2% 2,4% 4,4% 

Russland 4,0% 
 

3,6% 4,0% 3,8% 0,7% 4,9% 1,0% 3,0% 

Polen 3,8% 1,1% 3,6% 2,2% 0,9% 1,5% 2,8% 1,9% 2,4% 

Osteuropa/Asien 7,2% 4,7% 7,5% 4,3% 5,8% 4,4% 6,7% 3,7% 5,4% 

Westeuropa 1,8% 5,3% 4,7% 5,9% 2,0% 4,2% 2,8% 3,8% 3,8% 

andere Region 1,5% 1,6% 3,2% 1,9% 1,4% 2,5% 2,1% 1,7% 2,0% 

unbekannt 1,1% 1,1% 0,6% 1,5% 0,9% 2,0% 1,8% 0,2% 1,2% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 

Länderschlüssel siehe Tabelle 2a 
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Tabelle 2d: Migrationshintergrund nach Schulgemeinde 

 Erkelenz Gangelt 

Geilen- 

kirchen Heinsberg 

Hückel- 

hoven Selfkant 

Übach- 

Palenberg Waldfeucht 

Wassen- 

berg Wegberg 

Kreis HS 

gesamt 

Migrations- 

hintergrund 

ohne 71,9% 61,4% 74,3% 70,0% 60,2% 64,5% 72,3% 74,0% 80,6% 80,0% 72,3% 

eigener 4,7% 7,2% 3,8% 4,3% 4,4% 6,5% 2,0% 6,5% 1,5% 2,1% 3,7% 

ein Elternteil 10,6% 13,3% 11,8% 11,9% 14,3% 16,1% 12,0% 9,1% 10,2% 12,0% 11,7% 

beide Elternteile 11,6% 15,7% 9,8% 12,0% 19,2% 9,7% 12,2% 7,8% 6,8% 5,2% 11,0% 

Geburtsregion der 

Mutter 

Deutschland 78,6% 68,7% 81,2% 77,0% 68,1% 77,4% 81,3% 79,2% 86,7% 87,4% 79,5% 

Türkei 2,5% 4,8% 1,0% 2,6% 14,7% 
 

7,0% 
 

1,5% 1,4% 3,7% 

Russland 4,6% 2,4% 3,2% 4,1% 4,9% 3,2% 0,7% 5,2% 3,4% 1,0% 3,3% 

Polen 4,0% 2,4% 4,3% 2,6% 2,0% 
 

2,0% 3,9% 2,5% 2,3% 3,0% 

Osteuropa/Asien 6,6% 15,7% 4,0% 5,7% 6,6% 16,1% 5,0% 3,9% 1,5% 4,3% 5,4% 

Westeuropa 2,1% 3,6% 4,0% 5,7% 1,2% 3,2% 2,4% 5,2% 3,1% 2,5% 3,2% 

andere Region 1,3% 1,2% 2,0% 1,3% 1,0% 
 

1,3% 
 

0,3% 1,0% 1,2% 

unbekannt 0,3% 1,2% 0,1% 1,0% 1,5% 
 

0,4% 2,6% 0,9% 0,2% 0,6% 

Geburtsregion des 

Vaters 

Deutschland 76,9% 69,9% 80,2% 75,5% 67,8% 71,0% 76,7% 81,8% 84,9% 85,8% 77,9% 

Türkei 3,2% 4,8% 1,9% 3,1% 14,7% 
 

8,7% 
 

1,9% 2,5% 4,4% 

Russland 4,1% 3,6% 2,3% 4,2% 4,2% 3,2% 0,7% 5,2% 2,5% 1,0% 3,0% 

Polen 3,4% 
 

3,2% 1,9% 1,0% 
 

2,0% 3,9% 2,8% 1,9% 2,4% 

Osteuropa/Asien 7,1% 15,7% 4,2% 5,2% 7,4% 12,9% 4,4% 3,9% 2,5% 3,5% 5,4% 

Westeuropa 2,2% 1,2% 5,5% 6,0% 2,5% 3,2% 3,9% 3,9% 2,5% 3,3% 3,8% 

andere Region 2,1% 3,6% 2,2% 2,2% 1,0% 6,5% 2,2% 
 

2,2% 1,4% 2,0% 

unbekannt 1,0% 1,2% 0,6% 1,9% 1,5% 3,2% 1,5% 1,3% 0,9% 0,6% 1,2% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 

Länderschlüssel siehe Tabelle 2a 
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Tabelle 3a: Aufenthaltsort nach Klasse und Geschlecht 

 Wo wohnst du die meiste Zeit in der Woche? 8. Schuljahr 10. Schuljahr Jungen Mädchen Kreis HS gesamt 

 Bei meinen Eltern 72,4% 70,0% 70,2% 72,4% 71,3% 

Bei meiner Mutter 11,6% 12,8% 13,0% 11,3% 12,2% 

Bei meiner Mutter und deren Partner/in 7,2% 7,6% 6,6% 8,1% 7,4% 

Zur Hälfte bei meiner Mutter und zur Hälfte bei meinem Vater  

 (bei getrennt lebenden Eltern) 

3,7% 2,3% 3,2% 3,0% 3,1% 

Bei meinem Vater 1,7% 2,7% 3,1% 1,3% 2,2% 

Bei Anderen  

 (z.B. Pflegeeltern, andere Familie, Freunde, Internat, Heim) 

1,6% 1,7% 1,6% 1,7% 1,7% 

Bei meinem Vater und dessen Partner/in 0,8% 1,6% 1,1% 1,2% 1,2% 

Ich wohne allein in einer eigenen Wohnung. 0,1%  0,1% 
 

0,1% 
Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 

 

 

Tabelle 3b: Aufenthaltsort nach Schulform 

 Wo wohnst du die meiste Zeit in der Woche? Hauptschule Realschule Gymnasium Gesamtschule Förderschule 

 Bei meinen Eltern 61,5% 69,5% 81,3% 68,9% 49,2% 

Bei meiner Mutter 17,6% 13,1% 7,1% 14,8% 15,8% 

Bei meiner Mutter und deren Partner/in 8,8% 8,8% 5,9% 6,9% 6,0% 

Zur Hälfte bei meiner Mutter und zur Hälfte bei meinem Vater  

 (bei getrennt lebenden Eltern) 

2,9% 2,8% 3,0% 4,1% 1,6% 

Bei meinem Vater 2,9% 2,7% 1,4% 1,4% 5,5% 

Bei Anderen  

 (z.B. Pflegeeltern, andere Familie, Freunde, Internat, Heim) 

3,7% 0,8% 0,2% 1,2% 14,8% 

Bei meinem Vater und dessen Partner/in 1,4% 1,2% 0,6% 2,1% 0,5% 

Ich wohne allein in einer eigenen Wohnung. 0,2% 0,2% 
   

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 
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Tabelle 3c: Aufenthaltsort nach Wohnort (PLZ) 

 Wo wohnst du die meiste Zeit in der Woche? Erkelenz 
Gangelt / 
Selfkant Geilenkirchen 

Heinsberg/ 
Waldfeucht Hückelhoven 

Übach- 
Palenberg Wassenberg Wegberg 

 Bei meinen Eltern 70,8% 78,9% 76,5% 68,4% 72,0% 71,1% 68,3% 71,0% 

Bei meiner Mutter 12,3% 5,3% 8,6% 12,7% 13,2% 14,5% 15,8% 12,3% 

Bei meiner Mutter und deren Partner/in 7,1% 7,9% 7,0% 9,0% 7,2% 4,7% 8,5% 6,6% 

Zur Hälfte bei meiner Mutter und zur Hälfte bei 

meinem Vater (bei getrennt lebenden Eltern) 

2,7% 2,6% 2,3% 3,9% 2,2% 3,7% 1,8% 3,8% 

Bei meinem Vater 2,3% 1,6% 2,4% 2,2% 1,3% 4,2% 1,8% 1,7% 

Bei Anderen (z.B. Pflegeeltern, andere Familie, 

Freunde, Internat, Heim) 

1,0% 1,6% 0,9% 1,9% 2,4% 1,2% 2,8% 2,3% 

Bei meinem Vater und dessen Partner/in 1,6% 0,5% 1,5% 1,3% 1,4% 0,2% 0,4% 1,0% 

Ich wohne allein in einer eigenen Wohnung. 0,1% 
 

0,2% 
    

0,2% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 

 

 

Tabelle 3d: Aufenthaltsort nach Schulstandort 

 Wo wohnst du die meiste Zeit in der Woche? Erkelenz Gangelt 
Geilen- 
kirchen Heinsberg 

Hückel- 
hoven Selfkant 

Übach- 
Palenberg Waldfeucht 

Wassen- 
berg Wegberg 

 Bei meinen Eltern 71,2% 67,5% 79,5% 67,9% 73,5% 41,9% 68,8% 64,9% 66,7% 72,4% 

Bei meiner Mutter 12,3% 14,5% 8,4% 12,6% 11,1% 16,1% 13,7% 13,0% 17,6% 11,7% 

Bei meiner Mutter und deren Partner/in 6,9% 10,8% 5,2% 9,8% 7,6% 12,9% 6,8% 9,1% 6,8% 7,0% 

Zur Hälfte bei meiner Mutter und zur Hälfte bei 

meinem Vater (bei getrennt lebenden Eltern) 

3,0% 1,2% 2,3% 3,1% 1,7% 
 

4,4% 6,5% 4,3% 3,3% 

Bei meinem Vater 2,0% 1,2% 2,3% 2,6% 1,5% 9,7% 3,5% 
 

0,9% 1,9% 

Bei Anderen (z.B. Pflegeeltern, andere Familie, 

Freunde, Internat, Heim) 

1,4% 3,6% 0,7% 2,3% 3,2% 6,5% 1,1% 1,3% 1,5% 1,4% 

Bei meinem Vater und dessen Partner/in 1,1% 1,2% 1,3% 1,3% 1,2% 
 

0,7% 1,3% 2,2% 1,0% 

Ich wohne allein in einer eigenen Wohnung 0,1% 
 

0,1% 
      

0,2% 
Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 
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Tabelle 3e: Aufenthaltsort nach Migrationsstatus 1 

 Wo wohnst du die meiste Zeit in der Woche? 

Migrationshintergrund 

Kreis Heinsberg 
gesamt ohne eigener * ein Elternteil 

beide 

Elternteile 

 Bei meinen Eltern 70,2% 72,5% 66,0% 86,6% 71,3% 

Bei meiner Mutter 12,3% 11,3% 14,8% 6,7% 12,2% 

Bei meiner Mutter und deren Partner/in 7,7% 9,4% 9,7% 2,5% 7,4% 

Zur Hälfte bei meiner Mutter und zur Hälfte bei meinem Vater  

 (bei getrennt lebenden Eltern) 

3,3% 0,6% 3,8% 1,3% 3,1% 

Bei meinem Vater 2,4% 
 

2,6% 1,3% 2,2% 

Bei Anderen (z.B. Pflegeeltern, andere Familie, Freunde, Internat, Heim) 1,8% 3,1% 1,0% 0,6% 1,7% 

Bei meinem Vater und dessen Partner/in 1,3% 1,9% 0,6% 0,6% 1,2% 

Ich wohne allein in einer eigenen Wohnung.  
 

0,2% 0,2% 0,1% 
Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 
* eigener Migrationshintergrund = Kind und Mutter im Ausland geboren 

 

 

Tabelle 3f: Aufenthaltsort nach Migrationsstatus 2 

 Wo wohnst du die meiste Zeit in der Woche? 

Migrationshintergrund 
Kreis Heinsberg 

gesamt ohne mit 

 Bei meinen Eltern 70,2% 75,5% 71,3% 

Bei meiner Mutter 12,3% 10,9% 12,2% 

Bei meiner Mutter und deren Partner/in 7,7% 6,7% 7,4% 

Zur Hälfte bei meiner Mutter und zur Hälfte bei meinem Vater  

 (bei getrennt lebenden Eltern) 

3,3% 2,3% 3,1% 

Bei meinem Vater 2,4% 1,7% 2,2% 

Bei Anderen (z.B. Pflegeeltern, andere Familie, Freunde, Internat, Heim) 1,8% 1,1% 1,7% 

Bei meinem Vater und dessen Partner/in 1,3% 0,8% 1,2% 

Ich wohne allein in einer eigenen Wohnung.  0,2% 0,1% 
Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg   
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Tabelle 4a: Schule - Fehlzeiten nach Klasse und Geschlecht 

 

8. Schuljahr 10. Schuljahr Kreis Heinsberg 

gesamt Jungen Mädchen Jungen Mädchen 

Fehltage wegen Krankheit  

in den letzten 4 Wochen 

nie 67,9% 60,3% 68,4% 57,0% 63,4% 

1-5 Tage 28,7% 35,3% 28,8% 37,8% 32,6% 

6-10 Tage 2,4% 3,6% 2,5% 4,2% 3,2% 

11 oder mehr Tage 1,0% 0,7% 0,3% 1,0% 0,8% 

wenigstens 1 Tag in den letzten 4 Wochen 

wegen Krankheit gefehlt 

32,1% 39,7% 31,6% 43,0% 36,6% 

Schule schwänzen in den letzten 

4 Wochen 

nie 94,6% 93,1% 92,2% 91,9% 93,0% 

1-8 Std. 3,4% 5,8% 6,8% 5,9% 5,4% 

mehr als 8 Std. 2,0% 1,1% 1,0% 2,2% 1,6% 

wenigstens 1 Std. in den letzten 4 Wochen 

geschwänzt 

5,4% 6,9% 7,8% 8,1% 7,0% 

Hauptgrund, die Schule zu 

schwänzen
1
 

Hausaufgaben vergessen 9,4% 4,0% 12,3% 5,1% 7,4% 

Klassenarbeit wird geschrieben 8,0% 8,6% 5,8% 4,5% 6,7% 

sehe keinen Sinn im Schulbesuch 15,2% 12,6% 17,4% 9,6% 13,5% 

viele Freistunden zwischendrin  6,5% 2,3% 11,0% 10,7% 7,6% 

private Probleme 16,7% 29,7% 16,1% 28,2% 23,3% 

andere Gründe * 44,2% 42,9% 37,4% 41,8% 41,6% 

Wie gefällt es dir in der Schule? gut oder sehr gut 53,6% 58,7% 55,6% 55,7% 55,9% 

geht so 36,1% 31,7% 35,3% 35,9% 34,7% 

kaum oder gar nicht 10,3% 9,6% 9,1% 8,3% 9,4% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 

* andere Gründe: "Keine Lust, kein Bock, zu müde gewesen, verschlafen, mit Freunden getroffen, etc." 

1 bezogen auf Schüler/innen, die Gründe angegeben haben (n=645) 
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Tabelle 4b: Schule - Fehlzeiten nach Schulform und Klasse 

 

Hauptschule Realschule Gymnasium Gesamtschule Förderschule Kreis HS gesamt 

8. Klasse 10. Klasse 8. Klasse 10. Klasse 8. Klasse 10. Klasse 8. Klasse 10. Klasse 8. Klasse 10. Klasse 8. Klasse 10. Klasse 

Fehltage wegen 

Krankheit  

in den letzten 4 

Wochen 

nie 59,3% 47,8% 62,0% 66,9% 68,7% 70,3% 64,1% 57,4% 53,0% 51,2% 64,1% 62,6% 

1-5 Tage 34,8% 45,5% 34,9% 29,3% 28,0% 27,9% 32,1% 38,9% 38,6% 35,4% 32,0% 33,4% 

6-10 Tage 5,2% 4,7% 2,0% 3,5% 2,7% 1,8% 2,7% 2,6% 7,2% 12,2% 3,0% 3,4% 

11 oder mehr Tage 0,7% 2,0% 1,1% 0,3% 0,6%  1,1% 1,1% 1,2% 1,2% 0,9% 0,7% 

wenigstens 1 Tag in den letzten 4 

Wochen wegen Krankheit gefehlt 

40,7% 52,2% 38,0% 33,1% 31,3% 29,7% 35,9% 42,6% 47,0% 48,8% 35,9% 37,4% 

Schule schwänzen 

in den letzten 4 

Wochen 

nie 92,5% 87,2% 93,3% 94,7% 94,6% 93,1% 95,8% 90,9% 88,2% 87,2% 93,9% 92,1% 

1-8 Std. 5,9% 10,1% 4,7% 4,2% 4,5% 6,1% 2,8% 7,4% 8,2% 6,4% 4,6% 6,3% 

mehr als 8 Std. 1,6% 2,7% 2,0% 1,1% 1,0% 0,8% 1,4% 1,7% 3,5% 6,4% 1,5% 1,6% 

wenigstens 1 Std. in den letzten 4 

Wochen geschwänzt 

7,5% 12,8% 6,7% 5,3% 5,4% 6,9% 4,2% 9,1% 11,8% 12,8% 6,1% 7,9% 

Hauptgrund,  

die Schule zu 

schwänzen
1
 

Hausaufgaben vergessen 7,5% 11,5% 5,2% 7,8% 8,1% 8,5% 5,5% 4,5%  15,0% 6,4% 8,4% 

Klassenarbeit wird geschrieben  1,6% 13,4% 8,8% 11,1% 6,1% 3,6% 1,5%  5,0% 8,3% 5,1% 

sehe keine Sinn im Schulbesuch 18,9% 14,8% 12,4% 8,8% 15,2% 15,9% 10,9% 14,9%  15,0% 13,7% 13,3% 

viele Freistunden zwischendrin  1,9% 4,9% 6,2% 6,9% 5,1% 29,3% 1,8% 3,0%   4,2% 10,8% 

private Probleme 32,1% 32,8% 24,7% 24,5% 16,2% 13,4% 25,5% 17,9% 44,4% 35,0% 24,0% 22,6% 

andere Gründe * 39,6% 34,4% 38,1% 43,1% 44,4% 26,8% 52,7% 58,2% 55,6% 30,0% 43,5% 39,8% 

Wie gefällt es dir in 

der Schule? 

gut oder sehr gut 52,8% 46,2% 51,0% 48,8% 59,7% 65,4% 57,7% 56,3% 64,9% 73,6% 56,2% 55,7% 

Geht so 38,1% 41,6% 37,0% 41,2% 31,0% 30,1% 33,7% 32,5% 24,5% 21,8% 33,9% 35,6% 

kaum oder gar nicht 9,1% 12,2% 12,0% 10,0% 9,3% 4,5% 8,7% 11,2% 10,6% 4,6% 10,0% 8,7% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 

* andere Gründe: "Keine Lust, kein Bock, zu müde gewesen, verschlafen, mit Freunden getroffen, etc." 

1 bezogen auf Schüler/innen, die Gründe angegeben haben (n=645) 
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Tabelle 5a: Mobbing nach Klasse und Geschlecht 

 

8. Schuljahr 10. Schuljahr Kreis Heinsberg 

gesamt Jungen Mädchen Jungen Mädchen 

Mobbing in der 

Schule erlebt 

nie 82,2% 77,2% 88,9% 83,8% 82,8% 

ja, (und zwar:) 17,8% 22,8% 11,1% 16,2% 17,2% 

weniger als 2-mal pro Monat 9,5% 11,2% 5,8% 9,4% 9,1% 

2- bis 3-mal pro Monat 2,2% 3,7% 2,2% 2,9% 2,8% 

ungefähr einmal pro Woche 3,3% 3,9% 1,8% 2,1% 2,8% 

mehrmals pro Woche 2,8% 4,0% 1,3% 1,7% 2,5% 

Mobbing 

außerhalb der 

Schule erlebt 

nie 91,8% 84,7% 94,6% 90,8% 90,3% 

ja, (und zwar:) 8,2% 15,3% 5,4% 9,2% 9,7% 

weniger als 2-mal pro Monat 4,9% 8,4% 3,8% 5,1% 5,6% 

2- bis 3-mal pro Monat 1,2% 2,9% 0,5% 2,1% 1,7% 

ungefähr einmal pro Woche 1,0% 2,1% 0,5% 1,4% 1,3% 

mehrmals pro Woche 1,1% 2,0% 0,6% 0,6% 1,1% 

Selbst jm. 

gemobbt 

nie 66,0% 74,2% 67,5% 77,6% 71,3% 

ja, (und zwar:) 34,0% 25,8% 32,5% 22,4% 28,7% 

weniger als 2-mal pro Monat 17,2% 15,7% 15,6% 13,1% 15,5% 

2- bis 3-mal pro Monat 5,0% 4,1% 4,8% 3,9% 4,5% 

ungefähr einmal pro Woche 6,5% 3,4% 5,5% 2,4% 4,5% 

mehrmals pro Woche 5,3% 2,5% 6,6% 2,9% 4,3% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 
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Tabelle 5b: Mobbing nach Schulform und Geschlecht 

 

Hauptschule Realschule Gymnasium Gesamtschule Förderschule Kreis HS gesamt 

Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen 

Mobbing in der 

Schule erlebt 

nie 88,5% 78,9% 88,0% 82,1% 84,4% 84,4% 79,9% 72,5% 81,8% 67,2% 85,3% 80,3% 

ja, (und zwar:) 11,5% 21,1% 12,0% 17,9% 15,6% 15,6% 20,1% 27,5% 18,2% 32,8% 14,7% 19,7% 

weniger als 2-mal pro Monat 4,5% 11,7% 5,4% 7,8% 9,7% 9,8% 10,8% 15,0% 11,8% 10,4% 7,8% 10,4% 

2- bis 3-mal pro Monat 2,5% 2,6% 2,2% 4,4% 1,9% 1,7% 3,1% 4,8%  6,0% 2,2% 3,3% 

ungefähr einmal pro Woche 2,5% 1,9% 2,3% 3,3% 2,2% 2,2% 4,0% 4,3% 2,7% 9,0% 2,6% 3,1% 

mehrmals pro Woche 2,0% 4,9% 2,2% 2,4% 1,9% 1,9% 2,3% 3,5% 3,6% 7,5% 2,1% 2,9% 

Mobbing 

außerhalb der 

Schule erlebt 

nie 94,7% 85,0% 93,2% 87,5% 92,2% 90,7% 92,7% 85,5% 92,8% 74,2% 93,0% 87,6% 

ja, (und zwar:) 5,3% 15,0% 6,8% 12,5% 7,8% 9,3% 7,3% 14,5% 7,2% 25,8% 7,0% 12,4% 

weniger als 2-mal pro Monat 3,9% 5,6% 4,5% 7,2% 5,1% 5,9% 4,2% 8,8% 1,8% 6,1% 4,4% 6,8% 

2- bis 3-mal pro Monat  3,8% 0,9% 2,9% 1,4% 0,9% 0,8% 3,5% 0,9% 7,6% 0,9% 2,5% 

ungefähr einmal pro Woche 0,8% 3,8% 0,2% 1,5% 0,6% 1,0% 2,0% 1,0% 0,9% 9,1% 0,8% 1,7% 

mehrmals pro Woche 0,6% 1,9% 1,2% 0,9% 0,6% 1,4% 0,3% 1,3% 3,6% 3,0% 0,9% 1,3% 

Selbst jm. 

gemobbt 

nie 65,0% 69,4% 66,5% 75,3% 71,8% 81,3% 61,1% 71,2% 62,0% 69,7% 66,7% 75,8% 

ja, (und zwar:) 35,0% 30,6% 33,5% 24,7% 28,2% 18,7% 38,9% 28,8% 38,0% 30,3% 33,3% 24,2% 

weniger als 2-mal pro Monat 13,6% 15,8% 17,1% 15,7% 16,1% 12,7% 23,0% 16,3% 3,7% 7,6% 16,5% 14,5% 

2- bis 3-mal pro Monat 5,9% 7,9% 4,5% 2,9% 3,9% 3,0% 5,3% 4,3% 9,3% 10,6% 4,9% 4,0% 

ungefähr einmal pro Woche 8,5% 2,6% 4,6% 3,6% 5,1% 1,3% 5,9% 4,8% 12,0% 6,1% 6,0% 2,9% 

mehrmals pro Woche 7,1% 4,2% 7,4% 2,6% 3,1% 1,7% 4,8% 3,5% 13,0% 6,1% 5,9% 2,7% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 
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Tabelle 6a: Gesundheit nach Klasse und Geschlecht 

 

8. Schuljahr 10. Schuljahr Kreis HS 

gesamt Jungen Mädchen Jungen Mädchen 

BMI-Gruppe Untergewicht 9,5% 18,4% 8,5% 8,7% 11,4% 

Normalgewicht 76,1% 68,7% 72,9% 77,9% 73,9% 

Übergewicht 12,3% 11,2% 15,5% 10,0% 12,2% 

starkes Übergewicht 2,1% 1,7% 3,0% 3,4% 2,5% 

Beurteilung der eigenen Gesundheit (sehr) gut 86,1% 74,9% 84,7% 72,2% 79,5% 

mittelmäßig / schlecht 13,9% 25,1% 15,3% 27,8% 20,5% 

# in den letzten 12 Monaten 

festgestellte oder behandelte 

(chronische) Krankheit 

keine 47,5% 37,6% 45,4% 26,0% 39,1% 

1 Krankheit 31,4% 27,2% 32,1% 31,5% 30,4% 

2 Krankheiten 13,8% 19,1% 15,5% 22,9% 17,8% 

3 Krankheiten 5,6% 10,5% 5,1% 10,0% 7,9% 

4 oder mehr Krankheiten 1,7% 5,7% 1,9% 9,7% 4,7% 

# Zähneputzen mehrmals täglich 57,3% 68,0% 60,0% 73,6% 64,7% 

täglich 37,3% 28,0% 35,2% 25,2% 31,4% 

nicht immer täglich 5,4% 3,9% 4,7% 1,2% 3,8% 

# Zahnarztkontrolle im letzten Jahr 1 Mal 21,2% 16,1% 25,5% 19,4% 20,4% 

2 Mal 73,8% 79,6% 67,6% 75,1% 74,3% 

gar nicht 4,5% 3,5% 6,5% 4,9% 4,8% 

Was glaubst du, wie dein Leben in den 

nächsten 5 Jahren verlaufen wird? 

(sehr) gut 82,7% 73,9% 84,5% 78,8% 79,8% 

mittelmäßig / schlecht 17,3% 26,1% 15,5% 21,2% 20,2% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 

# ohne Förderschulen 
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Tabelle 6b: Gesundheit nach Schulform und Geschlecht 

 

Hauptschule Realschule Gymnasium Gesamtschule Förderschule Kreis HS gesamt 

Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen 

BMI-Gruppe Untergewicht 9,6% 11,8% 8,5% 12,1% 9,4% 15,2% 7,7% 14,8% 12,4% 12,5% 9,0% 13,7% 

Normalgewicht 67,0% 71,5% 72,9% 71,8% 82,4% 76,2% 74,8% 70,6% 59,6% 68,8% 74,6% 73,1% 

Übergewicht 17,6% 10,1% 15,8% 14,2% 7,8% 7,3% 16,6% 11,3% 18,0% 12,5% 13,8% 10,6% 

starkes Übergewicht 5,9% 6,6% 2,7% 1,9% 0,3% 1,2% 0,9% 3,2% 10,1% 6,3% 2,5% 2,5% 

Beurteilung der eigenen 

Gesundheit 

(sehr) gut 83,2% 61,0% 83,3% 68,7% 90,5% 82,1% 86,0% 73,3% 75,0% 76,8% 85,5% 73,6% 

mittelmäßig / schlecht 16,8% 39,0% 16,7% 31,3% 9,5% 17,9% 14,0% 26,7% 25,0% 23,2% 14,5% 26,4% 

# in den letzten 12 

Monaten festgestellte oder 

behandelte (chronische) 

Krankheit 

keine 47,9% 27,0% 43,7% 31,6% 49,8% 35,1% 44,4% 30,4%   46,5% 32,1% 

1 Krankheit 27,7% 28,8% 33,9% 26,9% 32,4% 31,2% 30,7% 29,4% 
  

31,7% 29,2% 

2 Krankheiten 14,8% 17,6% 16,0% 22,9% 11,1% 19,4% 17,9% 22,7% 
  

14,6% 20,9% 

3 Krankheiten 7,0% 12,0% 5,2% 10,8% 4,6% 8,6% 5,3% 11,5% 
  

5,4% 10,2% 

4 oder mehr Krankheiten 2,5% 14,6% 1,2% 7,8% 2,0% 5,7% 1,7% 6,0%   1,8% 7,6% 

# Zähneputzen mehrmals täglich 43,7% 55,8% 58,1% 70,4% 70,4% 78,7% 52,5% 65,3% 
  

58,5% 70,6% 

täglich 48,5% 40,8% 37,4% 27,1% 25,2% 19,2% 42,2% 31,2% 
  

36,3% 26,7% 

nicht immer täglich 7,8% 3,4% 4,4% 2,5% 4,2% 2,0% 5,0% 3,2% 
  

5,1% 2,6% 

# Zahnarztkontrolle im 

letzten Jahr 

1 Mal 26,3% 16,9% 22,7% 19,2% 21,4% 17,2% 24,0% 16,7% 
  

23,1% 17,7% 

2 Mal 63,3% 73,4% 72,1% 76,2% 74,6% 80,2% 70,1% 77,1% 
  

71,0% 77,5% 

gar nicht 9,8% 8,2% 5,1% 4,2% 3,1% 2,0% 5,9% 5,5% 
  

5,4% 4,2% 

Was glaubst du, wie dein 

Leben in den nächsten 5 

Jahren verlaufen wird? 

(sehr) gut 82,0% 70,8% 83,1% 74,0% 85,4% 81,1% 82,1% 74,9% 84,5% 71,4% 83,5% 76,2% 

mittelmäßig / schlecht 18,0% 29,2% 16,9% 26,0% 14,6% 18,9% 17,9% 25,1% 15,5% 28,6% 16,5% 23,8% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 

# ohne Förderschulen 
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Tabelle 7a: Rauchen nach Klasse und Geschlecht 

 

8. Schuljahr 10. Schuljahr Kreis Heinsberg 

gesamt Jungen Mädchen Jungen Mädchen 

Hast du schon mal 

geraucht? 

nein 71,7% 72,4% 49,6% 45,3% 60,4% 

ja 28,3% 27,6% 50,4% 54,7% 39,3% 

Wie oft rauchst du? 

(Angaben bezogen auf 

gesamte Gruppe) 

nicht regelmäßig oder sehr selten 23,5% 19,6% 24,1% 26,5% 23,3% 

weniger als 1 Mal pro Woche 3,9% 6,1% 10,1% 11,5% 7,7% 

mindestens 1 Mal pro Woche, nicht täglich 3,7% 4,2% 5,7% 7,2% 5,1% 

täglich 3,7% 5,4% 13,8% 13,3% 8,7% 

Alter beim ersten Rauchen 12,0 12,2 13,5 13,7 13,1 

# Zigaretten - Bezugsquelle:  

im Geschäft gekauft * 

nie 86,7% 86,4% 68,3% 77,1% 78,6% 

1-3 Mal 6,9% 8,7% 16,6% 14,9% 12,4% 

öfter 6,4% 4,9% 15,1% 8,1% 8,9% 

# Zigaretten - Bezugsquelle:  

von Freunden gekauft * 

nie 86,1% 78,9% 77,8% 74,4% 78,6% 

1-3 Mal 8,9% 14,9% 15,7% 21,2% 15,9% 

öfter 5,0% 6,2% 6,6% 4,4% 5,5% 

# Zigaretten - Bezugsquelle:  

von Eltern bekommen * 

nie 95,5% 91,1% 87,4% 87,5% 89,9% 

1-3 Mal 2,0% 4,9% 4,9% 6,7% 4,9% 

öfter 2,5% 4,1% 7,7% 5,8% 5,3% 

# Zigaretten - Bezugsquelle:  

von Gleichaltrigen bekommen * 

nie 71,2% 59,9% 57,9% 54,5% 59,9% 

1-3 Mal 18,4% 26,9% 27,7% 33,6% 27,6% 

öfter 10,3% 13,2% 14,4% 11,9% 12,5% 

# Zigaretten - Bezugsquelle:  

von Älteren bekommen * 

nie 76,4% 60,5% 66,0% 57,7% 64,3% 

1-3 Mal 12,8% 25,5% 22,2% 28,4% 23,0% 

öfter 10,8% 14,0% 11,8% 13,9% 12,8% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 

* bezogen auf die Gruppe der Rauchenden 

# ohne Förderschulen 
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Tabelle 7b: Rauchen nach Schulform und Klasse 

 

Hauptschule Realschule Gymnasium Gesamtschule Förderschule Kreis HS gesamt 

8. Klasse 10. Klasse 8. Klasse 10. Klasse 8. Klasse 10. Klasse 8. Klasse 10. Klasse 8. Klasse 10. Klasse 8. Klasse 10. Klasse 

Hast du schon mal 

geraucht? 

nein 53,0% 37,3% 70,0% 44,2% 82,7% 55,5% 69,7% 48,4% 60,0% 45,5% 71,8% 47,3% 

ja 47,0% 62,7% 30,0% 55,6% 17,2% 44,5% 30,3% 51,4% 34,7% 48,9% 27,9% 52,4% 

Wie oft rauchst du? 

(Angaben bezogen 

auf gesamte 

Gruppe) 

nicht regelm. oder sehr selten 29,9% 25,4% 19,0% 27,4% 16,3% 23,5% 23,7% 22,4% 47,4% 34,1% 21,5% 25,3% 

weniger als 1 Mal pro Woche 8,4% 5,9% 4,6% 9,6% 4,0% 15,6% 4,6% 10,7% 7,4% 6,8% 5,0% 10,8% 

mindestens 1 Mal pro Woche 5,3% 4,6% 4,6% 7,5% 2,2% 5,7% 4,8% 7,9% 5,3% 4,5% 3,9% 6,5% 

täglich 12,5% 26,7% 5,1% 13,3% 1,2% 5,1% 2,8% 14,5% 10,5% 21,6% 4,5% 13,5% 

Alter beim ersten Rauchen 12,1 13,3 12,1 13,5 12,1 14,2 12,2 13,6 11,3 11,9 12,1 13,6 

# Zigaretten - Bezugsquelle:  

im Geschäft gekauft * 

nie 81,7% 67,0% 81,7% 72,1% 93,9% 78,7% 89,9% 73,0%   86,6% 73,1% 

1-3 Mal 13,1% 18,3% 7,8% 15,9% 4,0% 15,9% 6,5% 12,2%   7,8% 15,6% 

öfter 5,1% 14,7% 10,6% 12,0% 2,0% 5,4% 3,6% 14,8%   5,6% 11,3% 

# Zigaretten - Bezugsquelle:  

von Freunden gekauft * 

nie 75,0% 73,2% 77,3% 76,2% 91,4% 81,8% 87,2% 69,6%   82,5% 75,9% 

1-3 Mal 16,3% 16,3% 15,5% 18,0% 7,1% 16,4% 7,8% 25,8%   11,9% 18,7% 

öfter 8,7% 10,5% 7,3% 5,7% 1,5% 1,8% 5,0% 4,6%   5,6% 5,4% 

# Zigaretten - Bezugsquelle:  

von Eltern bekommen * 

nie 89,5% 72,8% 94,0% 88,0% 95,9% 96,7% 92,9% 88,0%   93,3% 87,5% 

1-3 Mal 4,1% 11,0% 3,7% 5,5% 3,6% 1,8% 2,1% 7,3%   3,4% 5,9% 

öfter 6,4% 16,2% 2,3% 6,5% 0,5% 1,5% 5,0% 4,7%   3,3% 6,6% 

# Zigaretten - Bezugsquelle:  

von Gleichaltrigen bekommen * 

nie 57,7% 51,8% 60,7% 59,2% 74,7% 58,3% 69,6% 50,8%   65,5% 56,0% 

1-3 Mal 26,3% 29,3% 21,5% 24,3% 21,7% 35,3% 21,7% 39,4%   22,7% 30,9% 

öfter 16,0% 18,8% 17,8% 16,5% 3,5% 6,5% 8,7% 9,8%   11,8% 13,0% 

# Zigaretten - Bezugsquelle:  

von Älteren bekommen * 

nie 63,4% 59,4% 64,2% 61,8% 76,3% 66,5% 69,5% 55,6%   68,3% 61,5% 

1-3 Mal 20,6% 22,9% 19,7% 23,0% 15,7% 27,3% 22,0% 30,6%   19,3% 25,6% 

öfter 16,0% 17,7% 16,1% 15,2% 8,1% 6,1% 8,5% 13,8%   12,4% 13,0% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 

* bezogen auf die Gruppe der Rauchenden 

# ohne Förderschulen 
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Tabelle 8a: Alkohol (Teil 1) nach Klasse und Geschlecht 

 

8. Schuljahr 10. Schuljahr Kreis Heinsberg 

Jungen Mädchen Jungen Mädchen gesamt 

Hast du schon mal Alkohol getrunken? ja 60,2% 56,8% 85,8% 87,8% 71,7% 

Alter bei erstem Alkoholkonsum 11,6 11,7 13,2 13,5 12,6 

# Alter, seit dem regelmäßig Alkohol getrunken wird 14,3 13,1 15,0 15,0 14,7 

Wie oft hast du in den letzten 4 

Wochen Alkohol getrunken? 

max. 1 mal / Woche 22,8% 24,7% 44,3% 51,4% 35,0% 

max. 2 Mal / Woche 2,7% 4,0% 15,0% 12,0% 8,1% 

mehr als 2 Mal / Woche 1,5% 1,4% 7,7% 4,0% 3,5% 

5 oder mehr Drinks pro 

Trinkgelegenheit in den  

    letzten 4 Wochen 

1 Mal 6,2% 7,7% 16,2% 17,6% 11,6% 

2 Mal oder öfter 7,0% 7,9% 37,3% 31,5% 20,0% 

 Betrunken oder beschwipst gewesen in den letzten 4 Wochen 5,9% 7,1% 30,3% 26,1% 16,6% 

 # Trinkt innerhalb der Woche (Mo-Do) 3,3% 4,6% 11,1% 4,0% 5,5% 

# Trinkt am Wochenende (Fr-So) (sehr) selten 54,1% 49,7% 48,3% 57,7% 52,5% 

1 Tag 4,1% 5,3% 18,5% 14,9% 10,3% 

2 oder 3 Tage 3,3% 3,6% 19,8% 15,6% 10,0% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 

# ohne Förderschulen 

alle anderen Angaben bezogen auf gesamte Gruppe 
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Tabelle 8b: Alkohol (Teil 1) nach Schulform und Klasse 

 

Hauptschule Realschule Gymnasium Gesamtschule Förderschule Kreis HS gesamt 

8. Klasse 10. Klasse 8. Klasse 10. Klasse 8. Klasse 10. Klasse 8. Klasse 10. Klasse 8. Klasse 10. Klasse 8. Klasse 10. Klasse 

Hast du schon mal Alkohol getrunken? ja 64,2% 77,6% 61,3% 87,9% 54,3% 91,1% 61,8% 88,8% 44,2% 73,9% 58,5% 86,8% 

Alter bei erstem Alkoholkonsum 12,3 13,3 11,9 13,3 11,3 13,4 11,5 13,4 12,0 13,6 11,7 13,4 

# Alter, seit dem regelm. Alkohol getrunken wird 13,8 15,0 14,6 14,9 12,7 15,2 12,6 14,8   13,7 15,0 

Wie oft hast du in den 

letzten 4 Wochen Alkohol 

getrunken? 

max. 1 mal / Woche 24,9% 39,3% 23,5% 48,6% 23,9% 54,1% 26,0% 49,7% 11,6% 25,0% 23,8% 48,0% 

max. 2 Mal / Woche 2,2% 7,3% 4,9% 15,2% 2,5% 16,1% 3,1% 12,8% 5,3% 6,8% 3,3% 13,5% 

mehr als 2 Mal / Woche 1,6% 6,9% 1,2% 7,5% 1,1% 2,9% 2,5% 6,3% 1,1% 5,7% 1,4% 5,8% 

5 oder mehr Drinks pro 

Trinkgelegenheit in den 

letzten 4 Wochen 

1 Mal 11,2% 16,8% 7,8% 15,5% 4,9% 17,8% 6,6% 20,5% 6,3% 6,8% 6,9% 16,9% 

2 Mal oder öfter 10,3% 25,1% 8,8% 39,2% 4,4% 37,0% 8,1% 30,3% 13,7% 27,3% 7,5% 34,3% 

Betrunken oder beschwipst gewesen in den letzten 

4 Wochen 

11,2% 21,8% 7,8% 30,2% 4,5% 31,8% 5,6% 27,3% 3,2% 13,6% 6,5% 28,2 

 # Trinkt innerhalb der Woche (Mo-Do) 5,6% 8,9% 4,3% 9,0% 2,8% 6,3% 4,3% 4,9%   3,8% 7,1% 

# Trinkt am Wochenende 

(Fr-So) 

(sehr) selten 55,8% 46,9% 51,0% 51,3% 50,7% 56,2% 52,7% 57,1%   49,7% 50,8% 

1 Tag 5,6% 12,9% 5,7% 16,9% 2,8% 19,3% 6,4% 15,0%   4,5% 15,9% 

2 oder 3 Tage 3,4% 16,5% 5,2% 20,2% 2,1% 16,3% 3,3% 16,1%   3,3% 16,9% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 

# ohne Förderschulen 

alle anderen Angaben bezogen auf gesamte Gruppe 
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Tabelle 8c: Alkohol (Teil 2) nach Klasse und Geschlecht 

 

8. Schuljahr 10. Schuljahr Kreis Heinsberg 

Jungen Mädchen Jungen Mädchen gesamt 

Absprache mit Eltern wegen 

Trinkalter getroffen 

ja 40,4% 35,7% 24,2% 21,7% 31,0% 

# Eltern erlauben:  

1 Glas zuhause 

ja 14,2% 19,6% 62,3% 66,7% 39,1% 

nein 17,4% 20,7% 15,3% 15,9% 17,5% 

manchmal 67,3% 58,8% 21,5% 16,9% 42,6% 

# Eltern erlauben:  

mehrere Gläser zuhause 

ja 3,4% 4,3% 34,2% 31,9% 17,4% 

nein 5,4% 5,5% 17,9% 19,1% 11,5% 

manchmal 89,8% 89,1% 46,9% 48,4% 70,0% 

# Eltern erlauben:  

Akohol auf Feiern 

ja 11,6% 11,0% 63,8% 59,9% 34,8% 

nein 12,0% 11,6% 13,3% 15,4% 13,0% 

manchmal 75,0% 76,5% 21,9% 24,3% 51,3% 

 # Alkohol - Bezugsquellen: * 
     

 Supermarkt 
3,5% 4,9% 31,4% 25,9% 15,5% 

 Tankstelle, Kiosk 
3,0% 3,7% 14,2% 10,3% 7,4% 

 Bar, Disco, Cafe 
3,7% 5,4% 31,5% 32,9% 17,4% 

 von Älteren bekommen 
16,8% 23,9% 38,9% 47,4% 31,1% 

 von Eltern bekommen 
18,5% 20,0% 34,8% 37,6% 27,1% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 

* bezogen auf abgegebene Antworten (ja/nein) 

# ohne Förderschulen 

alle anderen Angaben bezogen auf gesamte Gruppe 
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Tabelle 8d: Alkohol (Teil 2) nach Schulform und Klasse 

 

Hauptschule Realschule Gymnasium Gesamtschule Förderschule Kreis HS gesamt 

8. Klasse 10. Klasse 8. Klasse 10. Klasse 8. Klasse 10. Klasse 8. Klasse 10. Klasse 8. Klasse 10. Klasse 8. Klasse 10. Klasse 

Absprache mit Eltern wegen 

Trinkalter getroffen 

ja 38,3% 29,0% 40,6% 23,6% 37,3% 19,3% 35,4% 21,6% 38,3% 25,9% 38,1% 22,9% 

# Eltern erlauben:  

1 Glas zuhause 

ja 17,8% 45,9% 16,3% 67,6% 18,9% 72,6% 13,2% 62,0%   17,0% 64,6% 

nein 63,9% 36,0% 61,8% 17,0% 62,2% 12,0% 66,2% 20,2%   63,0% 19,1% 

manchmal 16,8% 17,2% 21,0% 14,8% 18,0% 15,1% 20,1% 16,7%   19,1% 15,6% 

# Eltern erlauben: mehrere Gläser 

zuhause 

ja 5,3% 29,0% 4,1% 34,7% 3,4% 35,1% 3,1% 29,8%   3,8% 33,0% 

nein 85,0% 56,4% 88,9% 44,8% 91,1% 44,3% 90,1% 51,1%   89,4% 47,7% 

manchmal 7,2% 13,9% 5,5% 19,7% 4,5% 20,2% 5,9% 17,5%   5,4% 18,5% 

# Eltern erlauben:  

Akohol auf Feiern 

ja 14,6% 48,8% 12,6% 63,4% 9,1% 66,6% 11,2% 61,7%   11,3% 61,8% 

nein 67,0% 35,6% 73,9% 21,2% 80,1% 18,7% 76,6% 23,5%   75,7% 23,2% 

manchmal 16,8% 14,9% 12,0% 14,9% 10,1% 14,2% 10,9% 13,4%   11,8% 14,4% 

 # Alkohol Bezugsquellen: *             

 Supermarkt 6,7% 28,7% 6,4% 31,8% 1,5% 27,1% 4,4% 24,6%   4,2% 28,5% 

 Tankstelle, Kiosk 5,7% 14,7% 4,2% 14,6% 1,9% 8,8% 3,1% 10,7%   3,4% 12,1% 

 Bar, Disco, Cafe 9,6% 24,5% 4,4% 32,2% 3,1% 38,1% 3,9% 29,7%   4,6% 32,3% 

 von Älteren bekommen 28,3% 36,3% 23,5% 48,0% 14,3% 42,1% 21,9% 42,6%   20,4% 43,4% 

 von Eltern bekommen 17,3% 23,7% 18,3% 39,7% 19,6% 38,1% 21,8% 37,4%   19,3% 36,3% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 

* bezogen auf abgegebene Antworten (ja/nein) 

# ohne Förderschulen 

alle anderen Angaben bezogen auf gesamte Gruppe 
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Tabelle 9a: Cannabis (Teil 1) nach Klasse und Geschlecht 

 

8. Schuljahr 10. Schuljahr Kreis Heinsberg 

gesamt Jungen Mädchen Jungen Mädchen 

Cannabis jemals angeboten bekommen 14,9% 14,0% 36,4% 35,7% 24,5% 

Alter bei 1. Cannabiskonsum: 12,6 13,2 14,6 14,8 14,3 

Hast du in deinem Leben schon 

mal Cannabis geraucht? 

ja  

(und zwar:) 

7,6% 7,4% 23,1% 20,5% 14,2% 

max. 3 Mal 2,6% 3,1% 7,2% 9,6% 5,4% 

max. 8 Mal 3,1% 2,7% 7,2% 6,4% 4,7% 

9 Mal oder öfter 1,8% 1,6% 8,8% 4,5% 4,0% 

Hast du in den letzten 4 Wochen 

Cannabis geraucht? 

ja  

(und zwar:) 

5,0% 3,9% 14,4% 8,8% 7,8% 

max. 3 Mal 1,1% 1,1% 7,2% 4,5% 3,3% 

max. 8 Mal 3,1% 2,1% 4,4% 3,4% 3,2% 

9 Mal oder öfter 0,8% 0,7% 2,9% 0,9% 1,3% 

Schon mal angeboten bekommen: 
 

    

     auf der Straße, im Park 7,3% 6,4% 17,8% 15,0% 11,3% 

     zuhause, bei Freunden 2,5% 3,8% 11,1% 13,6% 7,5% 

     in der Disco, auf Konzerten 1,2% 2,3% 10,5% 8,2% 5,3% 

     in der Schule 3,0% 2,0% 8,5% 6,5% 4,8% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 

 

  



 

Euregionale Jugendbefragung 2013 - Tabellenbuch Kreis Heinsberg gesamt 
Seite 27 

 

Tabelle 9b: Cannabis (Teil 1) nach Schulform und Klasse 

 

Hauptschule Realschule Gymnasium Gesamtschule Förderschule Kreis HS gesamt 

8. Klasse 10. Klasse 8. Klasse 10. Klasse 8. Klasse 10. Klasse 8. Klasse 10. Klasse 8. Klasse 10. Klasse 8. Klasse 10. Klasse 

 Cannabis jemals angeboten bekommen 21,5% 36,0% 17,2% 39,3% 11,2% 35,4% 12,0% 34,4% 10,5% 22,7% 14,4% 36,1% 

Alter bei 1. Cannabiskonsum: 13,2 14,6 12,9 14,7 12,5 14,8 12,9 14,6 13,0 14,2 12,9 14,7 

Hast du in deinem Leben 

schon mal Cannabis 

geraucht? 

ja  

(und zwar:) 

10,9% 21,1% 6,5% 22,3% 3,4% 18,3% 4,1% 17,2% 53,7% 62,5% 7,5% 21,8% 

max. 3 Mal 5,9% 7,6% 2,8% 9,9% 2,4% 7,5% 1,8% 7,1% 2,1% 11,4% 2,9% 8,4% 

max. 8 Mal 3,1% 5,3% 0,5% 4,9% 0,5% 5,3% 1,0% 4,6% 48,4% 44,3% 2,9% 6,8% 

9 Mal oder öfter 1,9% 8,3% 3,2% 7,5% 0,6% 5,5% 1,3% 5,5% 3,2% 6,8% 1,7% 6,6% 

Hast du in den letzten  

4 Wochen Cannabis 

geraucht? 

ja  

(und zwar:) 

2,5% 9,2% 3,4% 10,6% 1,5% 8,4% 1,8% 8,7% 55,8% 59,1% 4,5% 11,5% 

max. 3 Mal 1,6% 5,3% 0,8% 6,4% 1,2% 5,0% 1,0% 6,0% 2,1% 8,0% 1,1% 5,8% 

max. 8 Mal 0,3% 1,3% 0,9% 2,4% 0,1% 1,5% 0,3% 1,1% 53,7% 51,1% 2,6% 3,9% 

9 Mal oder öfter 0,6% 2,6% 1,7% 1,8% 0,2% 1,9% 0,5% 1,6% 0,0% 0,0% 0,7% 1,8% 

Schon mal angeboten bekommen:             

     auf der Straße, im Park 9,0% 18,2% 9,2% 18,1% 5,2% 13,4% 4,1% 17,8% 9,5% 11,4% 6,9% 16,4% 

     zuhause, bei Freunden 5,3% 9,6% 3,5% 13,5% 2,6% 14,6% 1,8% 10,4% 4,2% 8,0% 3,2% 12,4% 

     in der Disco, auf Konzerten 1,9% 8,3% 2,2% 10,5% 1,4% 11,0% 1,8% 7,7% 2,1% 1,1% 1,8% 9,4% 

     in der Schule 3,4% 7,9% 3,2% 7,2% 2,2% 6,8% 1,0% 9,8% 2,1% 2,3% 2,5% 7,5% 
 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 
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Tabelle 9c: Cannabis (Teil 2) nach Klasse und Geschlecht 

 

8. Schuljahr 10. Schuljahr Kreis Heinsberg 

gesamt Jungen Mädchen Jungen Mädchen 

Bezugsquellen: *      

     Freunde 29,9% 34,9% 44,2% 49,1% 42,6% 

     Dealer 17,2% 16,3% 26,1% 18,9% 20,9% 

     Coffeeshop 2,3%  10,2% 6,1% 6,2% 

     Schulkameraden 8,0%  6,2% 8,0% 6,2% 

     Fremde 4,6% 5,8% 7,5% 3,8% 5,6% 

     andere 10,3% 3,5% 6,2% 3,8% 5,6% 

     Eigenanbau 8,0% 1,2% 5,8% 0,9% 3,8% 

Konsumorte: * 
 

    

     Straße, Park, im Freien 32,2% 48,8% 44,7% 47,2% 44,4% 

     bei Freunden 23,0% 37,2% 51,3% 48,6% 44,4% 

     woanders 27,6% 18,6% 23,0% 11,3% 19,0% 

     zuhause 8,0% 5,8% 14,2% 11,3% 11,1% 

     Disco, Konzert, Feier 4,6% 5,8% 15,0% 7,5% 9,7% 

     in/in der Nähe der Schule 6,9% 8,1% 11,9% 5,7% 8,5% 

     Coffeeshop 1,1%  2,7% 1,4% 1,6% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 

* bezogen auf Konsumenten 
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Tabelle 9d: Cannabis (Teil 2) nach Schulform und Klasse 

 

Hauptschule Realschule Gymnasium Gesamtschule Förderschule Kreis HS gesamt 

8. Klasse 10. Klasse 8. Klasse 10. Klasse 8. Klasse 10. Klasse 8. Klasse 10. Klasse 8. Klasse 10. Klasse 8. Klasse 10. Klasse 

Bezugsquellen: *             

    Freunde 40,0% 32,8% 47,6% 53,0% 44,8% 57,9% 50,0% 49,2% 2,0% 20,0% 32,4% 46,6% 

    Dealer 14,3% 28,1% 33,3% 21,5% 13,8% 26,2% 18,8% 27,0% 5,9% 7,3% 16,8% 22,6% 

    Coffeeshop 2,9% 7,8% 2,4% 9,4%  6,5%  11,1%  5,5% 1,2% 8,2% 

    andere 5,7% 7,8% 11,9% 6,7% 10,3% 0,9%  9,5% 3,9%  6,9% 5,0% 

    Fremde 5,7% 6,3% 4,8% 3,4% 6,9% 8,4% 6,3% 6,3% 3,9% 5,5% 5,2% 5,7% 

    Schulkameraden  4,7% 4,8% 7,4% 13,8% 12,1% 6,3% 6,3%   4,0% 7,1% 

    Eigenanbau  3,1% 14,3% 7,4% 3,4% 0,9%  1,6% 2,0%  4,6% 3,4% 

Konsumorte: *             

    Straße, Park, im Freien 51,4% 54,7% 64,3% 48,3% 41,4% 50,5% 50,0% 57,1% 9,8% 7,3% 40,5% 45,9% 

    bei Freunden 31,4% 45,3% 45,2% 51,7% 51,7% 66,4% 25,0% 49,2% 5,9% 20,0% 30,1% 50,0% 

    woanders 25,7% 23,4% 42,9% 26,8% 17,2% 7,5% 50,0% 19,0%  1,8% 23,1% 17,4% 

    Zuhause 5,7% 15,6% 14,3% 18,1% 13,8% 8,4%  15,9%   6,9% 12,8% 

    Disco, Konzert, Feier 5,7% 14,1% 7,1% 12,1% 3,4% 15,0% 12,5% 9,5% 2,0% 1,8% 5,2% 11,4% 

    in/ in der Nähe der Schule 5,7% 17,2% 21,4% 6,0%  11,2% 6,3% 6,3% 2,0% 5,5% 7,5% 8,9% 

    Coffeeshop  3,1% 2,4% 2,7%  0,9%  1,6%  1,8% 0,6% 2,1% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 

* bezogen auf Konsumenten 
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Tabelle 10a: Weitere Drogen nach Klasse und Geschlecht 

 

8. Schuljahr 10. Schuljahr Kreis Heinsberg 

gesamt Jungen Mädchen Jungen Mädchen 

Hat schon mal andere Drogen angeboten bekommen  
(Kokain, Amphetamin...) 

9,7% 9,4% 16,6% 17,5% 13,1% 

Hat schon mal Drogen genommen? (einschl. Cannabis) 5,6% 6,4% 20,6% 19,6% 12,5% 

Wie oft im Leben?  

Amphetamine und/oder  

halluzinogene Pilze 

ja  

(und zwar:) 

1,3% 1,6% 4,9% 3,0% 2,6% 

1 oder 2 Mal 0,7% 1,1% 2,1% 1,5% 1,3% 

3 Mal oder öfter 0,6% 0,5% 2,8% 1,5% 1,3% 

Wie oft im Leben?  

Ecstasy 

ja  

(und zwar:) 

1,0% 0,3% 1,7% 2,4% 1,3% 

1 oder 2 Mal 0,7% 0,3% 1,0% 1,4% 0,8% 

3 Mal oder öfter 0,3% 0,1% 0,7% 1,1% 0,5% 

Wie oft im Leben?  

Kokain 

ja  

(und zwar:) 

1,0% 0,8% 1,7% 1,7% 1,3% 

1 oder 2 Mal 0,6% 0,8% 1,0% 1,6% 1,0% 

3 Mal oder öfter 0,3%  0,7% 0,1% 0,3% 

Wie oft im Leben?  

Heroin 

ja  

(und zwar:) 

0,7% 0,3% 0,2% 0,9% 0,5% 

1 oder 2 Mal 0,3% 0,3%  0,6% 0,3% 

3 Mal oder öfter 0,3%  0,2% 0,3% 0,2% 

Wie oft im Leben?  

GHB (Liquid Ecstasy) 

ja  

(und zwar:) 

0,5% 0,3% 0,5% 0,9% 0,5% 

1 oder 2 Mal 0,3% 0,3% 0,2% 0,8% 0,4% 

3 Mal oder öfter 0,3%  0,3% 0,1% 0,2% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 
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Tabelle 10b: Weitere Drogen nach Schulform und Klasse 

 

Hauptschule Realschule Gymnasium Gesamtschule Förderschule Kreis HS gesamt 

8. Klasse 10. Klasse 8. Klasse 10. Klasse 8. Klasse 10. Klasse 8. Klasse 10. Klasse 8. Klasse 10. Klasse 8. Klasse 10. Klasse 

Hat schon mal andere Drogen angeboten 

bekommen (Kokain, Amphetamin...) 

11,2% 21,5% 11,4% 15,5% 7,3% 14,6% 9,4% 21,0% 12,6% 13,6% 9,6% 17,1% 

Hat schon mal Drogen genommen?  

(einschl. Cannabis) 

11,2% 20,8% 6,8% 22,3% 4,3% 18,3% 4,1% 18,0% 6,3% 20,5% 6,0% 20,0% 

Wie oft im Leben? 

Amphetamine und/oder 

halluzinogene Pilze 

ja  

(und zwar:) 

1,9% 5,6% 2,2% 3,9% 0,9% 2,7% 1,5% 3,8%  6,8% 1,5% 3,9% 

1 oder 2 Mal 1,9% 2,3% 1,1% 1,5% 0,6% 1,5% 0,8% 2,2%  2,3% 0,9% 1,8% 

3 Mal oder öfter  3,3% 1,1% 2,4% 0,4% 1,2% 0,8% 1,6%  4,5% 0,6% 2,1% 

Wie oft im Leben? 

Ecstasy 

ja  

(und zwar:) 

0,3% 3,0% 1,1% 1,5% 0,7% 2,1% 0,5% 2,5%  2,3% 0,7% 2,1% 

1 oder 2 Mal 0,3% 2,3% 0,9% 0,4% 0,2% 1,4% 0,5% 1,1%  2,3% 0,5% 1,2% 

3 Mal oder öfter  0,7% 0,2% 1,0% 0,5% 0,7%  1,4%   0,2% 0,9% 

Wie oft im Leben?  

Kokain 

ja  

(und zwar:) 

1,2% 3,6% 1,2% 1,8% 0,4% 1,0% 1,3% 0,8%  3,4% 0,9% 1,7% 

1 oder 2 Mal 1,2% 3,0% 1,1% 1,3% 0,1% 0,9% 1,0% 0,5%  2,3% 0,7% 1,3% 

3 Mal oder öfter  0,7% 0,2% 0,4% 0,2% 0,2% 0,3% 0,3%  1,1% 0,2% 0,4% 

Wie oft im Leben?  

Heroin 

ja  

(und zwar:) 

0,9% 1,0% 0,5% 0,3% 0,4% 0,5% 0,8% 0,8%   0,5% 0,5% 

1 oder 2 Mal 0,9% 1,0% 0,2%  0,2% 0,3% 0,5% 0,3%   0,3% 0,3% 

3 Mal oder öfter   0,3% 0,3% 0,1% 0,2% 0,3% 0,5%   0,2% 0,2% 

Wie oft im Leben?  

GHB (Liquid Ecstasy) 

ja  

(und zwar:) 

0,3% 0,7% 0,6% 0,9% 0,2% 0,3% 0,3% 0,5% 1,1% 2,3% 0,4% 0,7% 

1 oder 2 Mal 0,3% 0,7% 0,5% 0,6% 0,1% 0,3% 0,3% 0,5%   0,3% 0,5% 

3 Mal oder öfter   0,2% 0,3% 0,1%    1,1% 2,3% 0,1% 0,2% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 
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Tabelle 11a: K.O.-Tropfen nach Klasse und Geschlecht 

 

8. Schuljahr 10. Schuljahr Kreis Heinsberg 

Jungen Mädchen Jungen Mädchen gesamt 

heimlich verabreicht bekommen ja 0,5% 0,9% 1,0% 1,3% 0,9% 

nein 93,7% 94,3% 95,5% 93,5% 94,2% 

Ich weiß nicht. 4,6% 3,7% 3,0% 4,7% 4,0% 

Wirkung bekannt ja 59,8% 67,1% 70,2% 81,5% 69,3% 

nein 39,0% 31,5% 29,3% 17,7% 29,7% 

Schutzmöglichkeiten bekannt ja 42,6% 56,6% 62,8% 79,0% 59,7% 

nein 56,2% 42,1% 36,5% 20,3% 39,4% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 

 

 

 

Tabelle 11b: K.O.-Tropfen nach Schulform und Geschlecht 

 

Hauptschule Realschule Gymnasium Gesamtschule Förderschule Kreis HS gesamt 

Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen 

heimlich verabreicht 

bekommen 

ja 1,1% 1,9% 1,4% 1,2% 0,2% 0,5% 0,6% 1,0% 
 

2,9% 0,8% 1,1% 

nein 92,4% 90,3% 95,2% 93,1% 95,5% 96,0% 96,4% 95,0% 85,8% 85,7% 94,5% 93,9% 

Ich weiß nicht. 6,2% 6,0% 3,2% 5,4% 3,4% 2,7% 2,5% 4,0% 7,1% 4,3% 3,9% 4,2% 

Wirkung bekannt ja 53,5% 58,8% 71,0% 75,7% 69,0% 82,9% 67,9% 71,3% 26,5% 28,6% 64,6% 73,9% 

nein 46,2% 39,0% 28,8% 23,7% 30,0% 16,3% 31,6% 27,9% 65,5% 64,3% 34,5% 25,0% 

Schutzmöglichkeiten 

bekannt 

ja 45,4% 56,6% 56,6% 70,4% 53,4% 72,8% 53,9% 62,6% 31,0% 40,0% 51,9% 67,2% 

nein 54,1% 40,8% 43,3% 29,3% 45,7% 26,4% 45,5% 36,9% 61,9% 52,9% 47,2% 31,8% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 
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Tabelle 12a: Freizeitgestaltung nach Klasse und Geschlecht (Teil 1) 

Wie viel Zeit verbringst du in einer Woche mit…..? 8. Schuljahr 10. Schuljahr Kreis Heinsberg 

Jungen Mädchen Jungen Mädchen gesamt 

Vereinen selten oder nie 30,0% 37,7% 35,5% 41,8% 36,2% 

1 - 4 h pro Woche 31,4% 35,5% 24,0% 32,7% 31,1% 

4 - 6 h pro Woche 18,9% 14,2% 19,1% 12,2% 16,1% 

6 - 9 Stunden pro Woche 10,8% 7,0% 13,2% 7,5% 9,5% 

mehr als 9 h pro Woche 8,1% 4,9% 8,0% 5,3% 6,6% 

Hausaufgaben selten oder nie 29,0% 25,6% 29,7% 19,5% 26,0% 

1 - 4 h pro Woche 43,4% 40,5% 42,9% 42,4% 42,3% 

4 - 6 h pro Woche 16,6% 19,6% 17,1% 20,3% 18,4% 

6 - 9 Stunden pro Woche 6,5% 8,8% 7,2% 11,4% 8,5% 

mehr als 9 h pro Woche 3,7% 4,3% 2,6% 5,8% 4,1% 

Nebenjob selten oder nie 83,8% 89,4% 73,3% 74,3% 80,7% 

1 - 4 h pro Woche 9,4% 8,0% 15,5% 16,8% 12,2% 

4 - 6 h pro Woche 3,0% 1,0% 3,8% 3,8% 2,8% 

6 - 9 Stunden pro Woche 0,8% 0,5% 3,5% 2,8% 1,8% 

mehr als 9 h pro Woche 1,7% 0,1% 3,2% 1,5% 1,6% 

Ehrenamt selten oder nie 83,3% 87,0% 84,9% 84,8% 85,0% 

1 - 4 h pro Woche 11,1% 9,3% 8,9% 10,7% 10,0% 

4 - 6 h pro Woche 2,3% 1,7% 2,9% 2,0% 2,2% 

6 - 9 Stunden pro Woche 1,0% 0,3% 1,3% 0,7% 0,8% 

mehr als 9 h pro Woche 1,2% 0,4% 1,5% 1,2% 1,1% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 
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Tabelle 12b: Freizeitgestaltung nach Klasse und Geschlecht (Teil 2) 

Wie viel Zeit verbringst du in einer Woche mit…..? 8. Schuljahr 10. Schuljahr Kreis Heinsberg 

Jungen Mädchen Jungen Mädchen gesamt 

Arbeiten im Haushalt selten oder nie 56,3% 53,7% 48,4% 38,1% 49,5% 

1 - 4 h pro Woche 33,6% 37,0% 40,3% 46,2% 39,0% 

4 - 6 h pro Woche 6,1% 5,5% 7,4% 9,6% 7,1% 

6 - 9 Stunden pro Woche 2,0% 2,2% 2,6% 3,6% 2,5% 

mehr als 9 h pro Woche 1,0% 0,9% 0,9% 2,0% 1,2% 

Freunden im echten Leben selten oder nie 8,4% 7,2% 6,0% 6,0% 7,0% 

1 - 4 h pro Woche 20,4% 19,9% 17,3% 18,7% 19,1% 

4 - 6 h pro Woche 21,3% 22,3% 18,4% 19,3% 20,4% 

6 - 9 Stunden pro Woche 15,9% 17,0% 16,2% 17,0% 16,5% 

mehr als 9 h pro Woche 33,1% 32,5% 41,1% 38,4% 36,0% 

Freunden im Internet selten oder nie 32,3% 30,5% 21,1% 25,6% 27,7% 

1 - 4 h pro Woche 29,4% 27,3% 24,4% 26,7% 27,1% 

4 - 6 h pro Woche 12,8% 13,0% 15,9% 14,8% 14,0% 

6 - 9 Stunden pro Woche 7,4% 9,9% 11,1% 8,8% 9,2% 

mehr als 9 h pro Woche 16,5% 18,0% 27,3% 23,2% 21,0% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 
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Tabelle 12c: Freizeitgestaltung nach Schulform und Geschlecht (Teil 1) 

Wie viel Zeit verbringst du in einer Woche mit…..? Hauptschule Realschule Gymnasium Gesamtschule Förderschule Kreis Heinsberg 

 Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen 

Vereinen selten oder nie 45,7% 61,4% 31,3% 44,5% 20,4% 25,4% 32,7% 39,4% 67,3% 71,4% 32,5% 39,7% 

1 - 4 h pro Woche 27,5% 22,8% 29,6% 31,9% 26,3% 40,1% 30,7% 36,7% 21,2% 18,6% 28,0% 34,2% 

4 - 6 h pro Woche 12,6% 7,9% 19,0% 11,7% 25,2% 18,1% 18,4% 11,7% 5,3% 2,9% 19,0% 13,2% 

6 - 9 Stunden pro Woche 7,6% 3,0% 12,1% 6,1% 17,5% 10,2% 9,5% 7,0% 
 

1,4% 11,9% 7,2% 

mehr als 9 h pro Woche 5,9% 4,1% 7,8% 5,5% 10,2% 5,7% 8,1% 4,2% 3,5% 2,9% 8,0% 5,1% 

Hausaufgaben selten oder nie 45,4% 35,2% 24,4% 21,1% 12,8% 9,1% 36,9% 34,9% 77,0% 72,9% 29,3% 22,7% 

1 - 4 h pro Woche 39,2% 48,3% 44,2% 44,8% 43,8% 35,8% 53,6% 46,4% 13,3% 17,1% 43,2% 41,4% 

4 - 6 h pro Woche 7,3% 11,6% 19,8% 21,9% 27,2% 28,6% 6,4% 8,7% 3,5% 1,4% 16,8% 20,0% 

6 - 9 Stunden pro Woche 5,3% 1,9% 7,8% 8,2% 10,4% 16,9% 1,7% 7,0% 1,8% 
 

6,8% 10,1% 

mehr als 9 h pro Woche 1,7% 1,9% 3,4% 3,7% 5,4% 8,9% 1,1% 2,0% 
 

2,9% 3,2% 5,0% 

Nebenjob selten oder nie 77,9% 83,1% 78,7% 81,3% 79,4% 81,5% 80,4% 84,0% 77,0% 88,6% 79,0% 82,3% 

1 - 4 h pro Woche 11,2% 9,0% 13,0% 13,3% 13,2% 12,9% 12,0% 12,5% 5,3% 2,9% 12,2% 12,2% 

4 - 6 h pro Woche 4,5% 3,4% 3,5% 2,5% 2,9% 2,2% 2,2% 1,0% 4,4% 4,3% 3,3% 2,3% 

6 - 9 Stunden pro Woche 2,2% 3,4% 2,5% 1,2% 1,7% 2,0% 1,4% 0,5% 2,7% 
 

2,0% 1,6% 

mehr als 9 h pro Woche 3,4% 
 

2,1% 1,0% 1,5% 0,9% 2,8% 0,5% 4,4% 1,4% 2,4% 0,8% 

Ehrenamt selten oder nie 80,7% 84,6% 83,4% 84,6% 86,7% 88,8% 86,9% 84,8% 73,5% 80,0% 84,0% 86,0% 

1 - 4 h pro Woche 9,8% 10,1% 12,1% 11,1% 9,6% 9,1% 7,5% 9,7% 10,6% 10,0% 10,1% 10,0% 

4 - 6 h pro Woche 4,5% 1,9% 2,6% 2,1% 1,9% 1,0% 1,4% 3,0% 4,4% 2,9% 2,6% 1,9% 

6 - 9 Stunden pro Woche 1,4% 1,9% 0,9% 0,1% 0,5% 0,4% 1,7% 0,2% 3,5% 
 

1,1% 0,5% 

mehr als 9 h pro Woche 2,5% 0,7% 0,9% 1,3% 0,9% 0,1% 2,0% 0,7% 0,9% 2,9% 1,4% 0,8% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 
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Tabelle 12d: Freizeitgestaltung nach Schulform und Geschlecht (Teil 2) 

Wie viel Zeit verbringst du in einer Woche mit…..? Hauptschule Realschule Gymnasium Gesamtschule Förderschule Kreis Heinsberg 

 Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen 

Arbeiten im Haushalt selten oder nie 53,8% 39,3% 48,0% 43,6% 54,3% 49,4% 50,8% 47,9% 72,6% 57,1% 52,7% 46,4% 

1 - 4 h pro Woche 33,1% 42,3% 38,2% 45,2% 39,9% 41,5% 39,1% 36,7% 13,3% 25,7% 36,7% 41,3% 

4 - 6 h pro Woche 6,7% 10,5% 10,3% 7,3% 3,7% 5,5% 5,9% 9,7% 5,3% 5,7% 6,7% 7,4% 

6 - 9 Stunden pro Woche 3,4% 3,4% 2,6% 2,4% 1,1% 2,0% 2,5% 3,7% 2,7% 8,6% 2,3% 2,8% 

mehr als 9 h pro Woche 2,0% 3,4% 0,8% 1,2% 0,6% 1,1% 1,1% 1,0% 0,9% 1,4% 1,0% 1,4% 

Freunden im echten 

Leben 

selten oder nie 9,2% 10,1% 4,8% 5,7% 5,3% 6,0% 7,0% 5,5% 28,3% 15,7% 7,3% 6,6% 

1 - 4 h pro Woche 20,4% 18,0% 16,9% 16,9% 20,9% 22,1% 16,2% 18,7% 23,9% 20,0% 19,0% 19,3% 

4 - 6 h pro Woche 16,2% 21,7% 22,9% 19,3% 20,6% 22,0% 19,3% 20,4% 14,2% 22,9% 20,0% 20,9% 

6 - 9 Stunden pro Woche 13,2% 13,9% 17,9% 19,3% 17,0% 17,4% 16,5% 16,0% 7,1% 8,6% 16,0% 17,0% 

mehr als 9 h pro Woche 39,8% 35,2% 37,0% 38,3% 35,6% 31,9% 40,5% 38,2% 21,2% 28,6% 36,8% 35,3% 

Freunden im Internet selten oder nie 29,4% 30,7% 23,2% 26,3% 26,9% 28,5% 27,4% 26,4% 43,4% 42,9% 27,1% 28,2% 

1 - 4 h pro Woche 26,9% 28,5% 26,1% 28,4% 29,1% 27,1% 26,5% 24,4% 23,9% 22,9% 27,1% 27,0% 

4 - 6 h pro Woche 15,1% 13,5% 14,7% 13,3% 15,9% 14,6% 11,5% 14,5% 7,1% 8,6% 14,2% 13,8% 

6 - 9 Stunden pro Woche 6,7% 7,5% 10,3% 9,7% 9,3% 9,1% 11,5% 11,5% 0,9% 4,3% 9,1% 9,4% 

mehr als 9 h pro Woche 20,2% 18,7% 25,5% 21,9% 18,1% 19,5% 22,3% 21,9% 19,5% 15,7% 21,5% 20,5% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 
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Tabelle 13a: Vereinsmitgliedschaft nach Klasse und Geschlecht (ohne Förderschulen) 

 

8. Schuljahr 10. Schuljahr Kreis Heinsberg 

gesamt Jungen Mädchen Jungen Mädchen 

 Sportverein  63,7% 56,2% 59,3% 52,8% 58,0% 

 Gesangs-, Musik-, Theaterverein  10,2% 16,9% 9,4% 15,0% 13,0% 

 kirchl./religiöse Gruppe  9,5% 10,9% 5,4% 9,4% 9,0% 

 Jugendgruppe  4,3% 3,7% 5,0% 2,7% 3,9% 

 Naturschutzverein  0,6% 0,1% 0,9% 0,3% 0,5% 

 andere  13,8% 8,9% 14,7% 7,1% 11,0% 

 keine Vereinsmitgliedschaft  24,0% 31,4% 29,0% 36,8% 30,2% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 

 

 

 

Tabelle 13b: Vereinsmitgliedschaft nach Schulform und Geschlecht (ohne Förderschulen) 

 

Hauptschule Realschule Gymnasium Gesamtschule Kreis HS gesamt 

Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen 

 Sportverein 41,5% 32,2% 59,5% 49,9% 76,5% 66,5% 58,9% 54,1% 61,6% 54,6% 

 Gesangs-, Musik-, Theaterverein 3,6% 6,7% 8,7% 10,0% 16,7% 27,5% 5,6% 9,7% 9,8% 16,0% 

 kirchl./religiöse Gruppe 2,8% 3,7% 7,1% 7,9% 12,4% 14,9% 5,0% 9,0% 7,7% 10,2% 

 Jugendgruppe 4,8% 1,9% 3,8% 2,8% 5,3% 4,0% 4,7% 3,2% 4,6% 3,2% 

 Naturschutzverein 0,3% 0,4% 0,9% 0,1% 0,6% 0,1% 1,1% 0,2% 0,7% 0,2% 

 andere 14,6% 8,2% 16,1% 7,6% 11,8% 7,5% 14,8% 9,5% 14,2% 8,0% 

 keine Vereinsmitgliedschaft 43,1% 57,3% 27,6% 40,4% 13,6% 20,2% 29,9% 34,4% 26,3% 33,9% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 
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Tabelle 14a: Bewegung nach Klasse und Geschlecht 

 

8. Schuljahr 10. Schuljahr Kreis Heinsberg 

gesamt Jungen Mädchen Jungen Mädchen 

Schulsport pro Woche 1 Tag 52,4% 54,1% 67,6% 68,2% 60,0% 

2 Tage 29,2% 30,6% 17,0% 19,7% 24,5% 

3 Tage 5,2% 4,3% 3,3% 1,8% 3,7% 

4 Tage 2,3% 1,7% 2,4% 1,4% 1,9% 

5 Tage 2,9% 2,3% 2,1% 0,6% 2,0% 

Gar nicht 7,3% 6,3% 7,0% 8,2% 7,2% 

Ist Mitglied in einem Sportverein 
1
 64,1% 56,0% 60,5% 52,4% 58,3% 

Häufigkeit Vereinssport letzte 

Woche 

(Datenbasis = Mitglieder  

eines Sportvereins) 

1 Tag 13,2% 25,8% 13,2% 22,6% 18,4% 

2 Tage 25,4% 29,8% 21,7% 27,0% 26,0% 

3 Tage 30,5% 20,6% 29,4% 22,0% 25,9% 

4 Tage 12,3% 8,5% 13,5% 10,4% 11,2% 

5 Tage 5,7% 4,3% 6,8% 4,4% 5,3% 

6 Tage 2,2% 1,7% 2,9% 2,0% 2,2% 

7 Tage 3,0% 3,2% 2,4% 2,0% 2,7% 

gar nicht 2,6% 2,0% 4,2% 2,4% 2,8% 

Sporthäufigkeit außerhalb 

Vereinen letzte Woche 

1 Tag 16,3% 20,9% 20,9% 22,5% 20,0% 

2 Tage 19,5% 20,6% 18,6% 18,1% 19,3% 

3 Tage 15,4% 15,8% 13,1% 12,0% 14,2% 

4 Tage 8,4% 7,3% 10,1% 5,4% 7,8% 

5 Tage 7,9% 6,9% 6,4% 6,6% 7,0% 

6 Tage 3,4% 2,2% 2,7% 2,0% 2,6% 

7 Tage 13,4% 6,8% 6,4% 4,5% 7,9% 

gar nicht 14,8% 18,6% 21,0% 28,8% 20,6% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 

1 andere Frage als in Tabelle 13a, daher abweichende Ergebnisse 
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Tabelle 14b: Bewegung nach Schulform und Geschlecht 

 

Hauptschule Realschule Gymnasium Gesamtschule Förderschule Kreis HS gesamt 

Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen 

Schulsport pro Woche 1 Tag 65,5% 74,9% 59,5% 58,5% 54,2% 54,4% 62,8% 65,3% 57,5% 71,4% 59,4% 60,7% 

2 Tage 21,0% 16,9% 16,7% 16,0% 34,5% 37,8% 23,7% 26,9% 8,8% 1,4% 23,6% 25,4% 

3 Tage 4,8% 3,0% 4,0% 3,4% 4,5% 3,2% 4,2% 2,7% 4,4% 2,9% 4,3% 3,2% 

4 Tage 2,0% 1,1% 2,0% 1,5% 2,0% 1,7% 3,1% 1,7% 5,3% 1,4% 2,4% 1,6% 

5 Tage 3,9% 
 

2,1% 1,8% 1,7% 1,7% 1,7% 1,2% 8,0% 4,3% 2,5% 1,5% 

Gar nicht 2,2% 3,7% 15,3% 18,3% 2,5% 0,9% 3,6% 1,5% 13,3% 18,6% 7,1% 7,2% 

 Ist Mitglied in einem Sportverein 
1
 45,7% 33,3% 63,3% 50,7% 77,4% 67,3% 61,5% 53,9% 28,3% 24,3% 62,5% 54,3% 

Häufigkeit Vereinssport 

letzte Woche 

(Datenbasis = Mitglieder  

eines Sportvereins) 

1 Tag 16,6% 25,8% 14,0% 20,9% 11,6% 24,7% 10,9% 26,9% 25,0% 41,2% 13,2% 24,3% 

2 Tage 25,8% 32,6% 24,0% 26,5% 21,4% 28,7% 27,3% 29,2% 21,9% 35,3% 23,7% 28,5% 

3 Tage 27,6% 13,5% 29,5% 22,4% 32,4% 23,0% 29,1% 19,9% 18,8% 0,0% 30,0% 21,2% 

4 Tage 12,9% 9,0% 12,6% 11,5% 14,8% 8,3% 10,0% 9,3% 6,3% 0,0% 12,9% 9,3% 

5 Tage 4,9% 5,6% 4,8% 3,5% 6,6% 4,7% 9,5% 4,6% 0,0% 0,0% 6,2% 4,4% 

6 Tage 1,8% 2,2% 2,7% 0,9% 1,6% 2,1% 4,5% 2,8% 3,1% 0,0% 2,5% 1,9% 

7 Tage 4,3% 3,4% 3,6% 3,8% 2,0% 1,7% 0,5% 1,9% 9,4% 17,6% 2,7% 2,7% 

gar nicht 3,7% 3,4% 4,4% 5,0% 2,0% 0,8% 3,6% 0,9% 6,3% 0,0% 3,3% 2,2% 

Sporthäufigkeit außerhalb 

Vereinen letzte Woche 

1 Tag 14,8% 19,5% 19,5% 17,4% 19,7% 25,9% 19,6% 22,2% 12,4% 20,0% 18,4% 21,7% 

2 Tage 18,8% 18,7% 20,1% 17,5% 19,2% 21,6% 20,4% 19,7% 9,7% 14,3% 19,1% 19,4% 

3 Tage 14,6% 14,2% 13,8% 15,4% 15,5% 14,3% 15,9% 13,0% 5,3% 2,9% 14,3% 14,0% 

4 Tage 9,0% 6,0% 10,3% 5,4% 9,6% 7,0% 7,8% 7,0% 5,3% 7,1% 9,2% 6,4% 

5 Tage 7,0% 7,5% 8,3% 9,7% 7,4% 5,5% 6,7% 4,2% 2,7% 4,3% 7,2% 6,8% 

6 Tage 3,6% 2,6% 3,2% 1,8% 3,6% 2,6% 2,0% 1,7% 0,9% 
 

3,1% 2,1% 

7 Tage 11,2% 5,6% 10,3% 6,3% 9,1% 5,0% 8,7% 5,5% 17,7% 10,0% 10,2% 5,7% 

gar nicht 21,0% 25,5% 14,3% 26,0% 15,3% 17,8% 18,2% 25,9% 38,1% 38,6% 17,6% 23,4% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 

1 andere Frage als in Tabelle 13b, daher abweichende Ergebnisse 
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Tabelle 15a: TV-, Konsolen-, Handykonsum nach Klasse und Geschlecht 

 

8. Schuljahr 10. Schuljahr Kreis Heinsberg 

Jungen Mädchen Jungen Mädchen gesamt 

Fernsehkonsum pro 

Woche 

kein oder selten 24,1% 21,4% 26,1% 22,3% 23,4% 

gelegentlich (an 3 - 4 Tagen) 19,3% 21,8% 17,7% 19,7% 19,7% 

(fast) täglich 55,8% 56,0% 55,9% 57,6% 56,3% 

Fernsehdauer jeweils  

pro Nutzung * 

bis zu 1 Stunde 20,2% 24,4% 18,1% 18,0% 20,3% 

1 - 3 Stunden 67,0% 63,8% 67,1% 66,9% 66,1% 

mehr als 3 Stunden 12,9% 11,8% 14,8% 15,1% 13,5% 

PC-/Konsolenkonsum 

pro Woche 

kein oder selten 19,4% 40,1% 16,2% 40,0% 29,2% 

gelegentlich (an 3 - 4 Tagen) 24,0% 19,0% 19,9% 15,2% 19,6% 

(fast) täglich 55,7% 40,1% 63,5% 44,1% 50,5% 

PC-/Konsolenspielzeit 

jeweils pro Nutzung * 

bis zu 1 Stunde 21,5% 45,2% 15,0% 37,7% 29,7% 

1 - 3 Stunden 56,5% 42,0% 52,8% 46,5% 49,7% 

mehr als 3 Stunden 22,0% 12,8% 32,1% 15,8% 20,6% 

Handy oder Smartphone, 

Zeit pro Tag * 

bis zu 1 Stunde 44,0% 23,5% 32,1% 16,0% 29,0% 

1 - 3 Stunden 32,2% 32,0% 29,9% 21,5% 29,0% 

mehr als 3 Stunden 23,8% 44,6% 38,0% 62,5% 42,0% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 

* bezogen auf gültige Antworten 
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Tabelle 15b: TV-, Konsolen-, Handykonsum nach Schulform und Geschlecht 

 

Hauptschule Realschule Gymnasium Gesamtschule Förderschule Kreis HS gesamt 

Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen 

Fernsehkonsum pro 

Woche 

kein oder selten 29,4% 24,3% 24,7% 17,4% 23,8% 23,2% 24,0% 21,9% 23,0% 37,1% 25,0% 21,8% 

gelegentlich (an 3 - 4 Tagen) 20,2% 23,2% 17,6% 20,4% 20,1% 20,3% 18,2% 21,4% 11,5% 18,6% 18,6% 20,8% 

(fast) täglich 49,9% 51,3% 57,5% 62,1% 55,4% 55,7% 57,3% 55,6% 62,8% 44,3% 55,8% 56,7% 

Fernsehdauer 

jeweils pro 

Nutzung* 

bis zu 1 Stunde 16,3% 21,2% 18,5% 18,9% 21,7% 25,2% 19,3% 16,6% 17,8% 31,3% 19,2% 21,4% 

1 - 3 Stunden 64,8% 61,2% 66,8% 65,2% 69,6% 66,8% 69,9% 66,6% 50,5% 54,7% 67,0% 65,2% 

mehr als 3 Stunden 19,0% 17,6% 14,7% 15,8% 8,7% 8,0% 10,7% 16,8% 31,7% 14,1% 13,8% 13,3% 

PC-/Konsolen- 

konsum pro Woche 

kein oder selten 21,8% 40,8% 15,6% 35,2% 17,5% 40,6% 14,5% 44,4% 31,9% 52,9% 17,9% 40,1% 

gelegentlich (an 3 - 4 Tagen) 24,1% 18,0% 22,4% 19,6% 21,4% 16,0% 21,8% 15,7% 19,5% 14,3% 22,1% 17,2% 

(fast) täglich 54,1% 41,2% 61,5% 44,6% 60,5% 42,7% 62,6% 38,9% 45,1% 31,4% 59,3% 42,0% 

PC-/Konsolen- 

spielzeit jeweils  

pro Nutzung* 

bis zu 1 Stunde 16,9% 36,2% 15,2% 39,1% 22,8% 45,0% 17,6% 42,9% 22,6% 41,7% 18,5% 41,6% 

1 - 3 Stunden 48,5% 46,6% 53,8% 44,4% 59,5% 43,8% 57,8% 42,7% 43,0% 43,8% 54,8% 44,1% 

mehr als 3 Stunden 34,6% 17,2% 31,0% 16,4% 17,7% 11,1% 24,6% 14,4% 34,4% 14,6% 26,6% 14,2% 

Handy oder 

Smartphone, Zeit 

pro Tag* 

bis zu 1 Stunde 36,9% 20,2% 36,6% 14,0% 42,7% 24,9% 35,2% 16,6% 40,6% 42,6% 38,5% 19,9% 

1 - 3 Stunden 25,4% 23,6% 30,2% 22,7% 34,3% 34,5% 34,7% 23,2% 24,0% 18,0% 31,1% 27,0% 

mehr als 3 Stunden 37,7% 56,3% 33,2% 63,3% 23,0% 40,6% 30,1% 60,2% 35,4% 39,3% 30,4% 53,1% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 

*bezogen auf gültige Antworten 
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Tabelle 16a: Internet nach Klasse und Geschlecht (ohne Förderschulen) 

 

8. Schuljahr 10. Schuljahr Kreis Heinsberg 

Jungen Mädchen Jungen Mädchen gesamt 

Schwierigkeiten, mit dem Surfen 

aufzuhören 

nie 43,5% 39,4% 42,9% 36,1% 40,4% 

selten 27,4% 27,5% 28,1% 30,2% 28,3% 

manchmal 18,9% 19,2% 16,3% 20,2% 18,7% 

(sehr) oft 9,2% 13,2% 12,1% 13,1% 11,9% 

Soll weniger Zeit im Internet 

verbringen (lt. Eltern od. 

Freunden) 

nie 38,9% 37,5% 37,6% 41,8% 38,9% 

selten 23,8% 23,9% 24,5% 23,4% 23,9% 

manchmal 19,7% 16,2% 22,1% 18,2% 18,9% 

(sehr) oft 16,6% 21,2% 15,3% 16,0% 17,4% 

Ist lieber im Internet als mit 

Freunden zusammen 

nie 57,2% 60,8% 56,3% 62,9% 59,4% 

selten 23,3% 23,9% 27,0% 23,4% 24,3% 

manchmal 14,1% 10,5% 11,9% 9,8% 11,6% 

(sehr) oft 4,5% 3,9% 4,0% 3,4% 4,0% 

Wird unruhig, wenn kein Internet 

vorhanden ist 

nie 70,2% 65,7% 73,4% 67,2% 69,0% 

selten 17,0% 17,3% 16,1% 16,5% 16,8% 

manchmal 7,4% 9,2% 5,8% 9,9% 8,1% 

(sehr) oft 4,3% 6,7% 4,0% 5,9% 5,3% 

Erledigt Hausaufgaben sehr 

schnell, um ins Internet gehen zu 

können 

nie 47,3% 53,7% 53,9% 61,5% 53,9% 

selten 26,9% 24,4% 26,1% 24,4% 25,5% 

manchmal 14,7% 12,4% 10,9% 9,0% 11,8% 

(sehr) oft 9,8% 8,6% 7,7% 4,5% 7,7% 

Geht ins Internet, weil sie/er sich 

schlecht fühlt 

nie 80,9% 71,0% 81,6% 72,9% 76,5% 

selten 10,3% 14,0% 8,8% 12,7% 11,6% 

manchmal 4,7% 7,9% 6,2% 8,2% 6,8% 

(sehr) oft 2,8% 6,2% 2,5% 5,5% 4,3% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 
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Tabelle 16b: Internet nach Schulform und Geschlecht (ohne Förderschulen) 

 

Hauptschule Realschule Gymnasium Gesamtschule Kreis HS gesamt 

Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen 

Schwierigkeiten, mit dem 

Surfen aufzuhören 

nie 45,9% 39,7% 39,9% 35,9% 44,1% 40,0% 45,0% 35,4% 43,2% 37,8% 

selten 23,8% 23,2% 28,7% 28,6% 30,0% 30,5% 25,7% 29,4% 27,7% 28,8% 

manchmal 14,3% 21,3% 19,9% 19,6% 17,8% 18,6% 17,0% 20,7% 17,7% 19,7% 

(sehr) oft 14,8% 14,6% 11,0% 15,4% 7,4% 10,7% 10,9% 13,2% 10,5% 13,2% 

Soll weniger Zeit im Internet 

verbringen (lt. Eltern od. 

Freunden) 

nie 41,5% 38,2% 35,6% 39,8% 39,6% 41,5% 37,7% 36,2% 38,3% 39,5% 

selten 21,3% 17,6% 25,2% 22,2% 23,7% 25,7% 26,0% 26,4% 24,1% 23,7% 

manchmal 19,9% 17,2% 20,7% 16,8% 22,4% 16,6% 19,0% 19,0% 20,8% 17,2% 

(sehr) oft 16,2% 24,7% 18,4% 20,8% 13,5% 15,8% 15,9% 17,0% 16,0% 18,7% 

Ist lieber im Internet als mit 

Freunden zusammen 

nie 52,7% 58,8% 56,0% 56,9% 59,4% 66,9% 57,5% 62,1% 56,8% 61,8% 

selten 25,5% 18,4% 25,0% 26,2% 25,2% 22,0% 24,0% 26,2% 25,0% 23,6% 

manchmal 14,6% 15,0% 14,9% 12,9% 10,7% 7,0% 12,6% 8,5% 13,1% 10,1% 

(sehr) oft 6,2% 6,0% 3,7% 3,6% 3,9% 4,0% 4,2% 1,7% 4,3% 3,7% 

Wird unruhig, wenn kein 

Internet vorhanden ist 

nie 68,9% 56,9% 68,6% 64,2% 76,9% 72,3% 70,7% 65,1% 71,7% 66,4% 

selten 17,1% 16,9% 18,7% 16,2% 15,5% 16,5% 14,2% 19,2% 16,6% 16,9% 

manchmal 6,2% 11,6% 7,4% 11,1% 4,8% 7,5% 9,2% 9,5% 6,7% 9,5% 

(sehr) oft 6,7% 12,4% 5,1% 8,1% 2,2% 3,6% 3,6% 4,7% 4,2% 6,3% 

Erledigt Hausaufgaben sehr 

schnell, um ins Internet gehen 

zu können 

nie 55,5% 55,8% 48,9% 56,7% 49,5% 59,9% 49,2% 54,6% 50,3% 57,4% 

selten 24,1% 20,2% 26,5% 24,1% 27,7% 23,9% 27,1% 28,7% 26,6% 24,4% 

manchmal 9,5% 11,2% 14,3% 11,7% 14,7% 10,6% 10,9% 9,2% 13,0% 10,8% 

(sehr) oft 9,2% 11,2% 9,7% 6,7% 7,0% 5,4% 10,3% 6,0% 8,8% 6,7% 

Geht ins Internet, weil sie/er 

sich schlecht fühlt 

nie 79,0% 64,0% 80,1% 67,8% 85,0% 77,3% 78,8% 73,6% 81,2% 71,9% 

selten 9,5% 13,5% 11,2% 15,7% 8,0% 12,0% 9,8% 12,2% 9,6% 13,4% 

manchmal 5,9% 12,0% 5,7% 8,4% 4,3% 6,0% 6,4% 8,7% 5,4% 8,0% 

(sehr) oft 4,2% 8,6% 2,6% 7,3% 1,7% 4,6% 3,1% 4,0% 2,7% 5,9% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 
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Tabelle 17a: Eigene Interneterfahrungen nach Klasse und Geschlecht 

 Bist du selbst schon mal …….? 
8. Schuljahr 10. Schuljahr Kreis Heinsberg 

Jungen Mädchen Jungen Mädchen gesamt 

beleidigt worden (fast) nie 90,3% 91,9% 86,9% 92,4% 90,5% 

mehrmals pro Monat 7,7% 6,7% 11,8% 6,1% 8,0% 

unhöflich behandelt worden (fast) nie 88,9% 89,7% 83,0% 90,2% 88,1% 

mehrmals pro Monat 8,7% 9,0% 15,0% 8,3% 10,1% 

belästigt worden (fast) nie 94,0% 90,0% 93,0% 86,5% 90,9% 

mehrmals pro Monat 3,7% 8,7% 4,6% 12,0% 7,3% 

lächerlich gemacht worden (fast) nie 95,1% 95,7% 95,7% 95,9% 95,6% 

mehrmals pro Monat 2,3% 2,7% 2,3% 2,6% 2,5% 

ignoriert worden (fast) nie 93,0% 88,1% 91,5% 89,6% 90,6% 

mehrmals pro Monat 4,6% 10,6% 6,6% 8,9% 7,7% 

verletzt worden (fast) nie 95,3% 91,1% 92,8% 91,9% 92,8% 

mehrmals pro Monat 2,4% 7,4% 5,1% 6,8% 5,4% 

gemobbt worden (fast) nie 95,5% 95,2% 96,5% 96,3% 95,8% 

mehrmals pro Monat 2,2% 3,5% 1,4% 2,2% 2,4% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 
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Tabelle 17b: Eigene Interneterfahrungen nach Schulform und Geschlecht 

 Bist du selbst schon mal …….? 
Hauptschule Realschule Gymnasium Gesamtschule Förderschule Kreis HS gesamt 

Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen 

beleidigt worden (fast) nie 90,2% 90,6% 86,7% 91,0% 90,7% 94,8% 90,5% 93,0% 78,8% 74,3% 88,7% 92,1% 

mehrmals pro Monat 8,7% 7,1% 12,9% 8,2% 8,2% 4,6% 8,1% 5,7% 6,2% 11,4% 9,6% 6,4% 

unhöflich behandelt 

worden 

(fast) nie 88,5% 88,0% 85,4% 87,9% 86,8% 92,7% 86,9% 91,3% 77,0% 78,6% 86,2% 89,9% 

mehrmals pro Monat 10,1% 9,7% 14,0% 11,4% 11,8% 6,8% 11,7% 7,5% 1,8% 7,1% 11,6% 8,7% 

belästigt worden (fast) nie 94,4% 79,4% 94,2% 87,4% 95,7% 92,8% 94,1% 89,5% 73,5% 74,3% 93,6% 88,4% 

mehrmals pro Monat 3,9% 18,4% 5,2% 11,8% 3,1% 6,6% 4,2% 9,2% 4,4% 11,4% 4,1% 10,3% 

lächerlich gemacht 

worden 

(fast) nie 95,2% 94,0% 96,9% 95,1% 96,7% 98,1% 95,8% 95,8% 77,9% 84,3% 95,4% 95,8% 

mehrmals pro Monat 2,8% 3,0% 2,8% 4,0% 1,7% 1,4% 2,5% 2,7% 0,9% 1,4% 2,3% 2,6% 

ignoriert worden (fast) nie 92,2% 85,0% 93,4% 88,9% 93,8% 91,3% 93,3% 88,8% 75,2% 75,7% 92,3% 88,9% 

mehrmals pro Monat 6,4% 12,7% 6,1% 10,3% 4,8% 8,2% 5,0% 10,0% 4,4% 10,0% 5,5% 9,8% 

verletzt worden (fast) nie 93,6% 83,9% 94,3% 89,7% 95,8% 96,2% 96,9% 92,8% 77,0% 77,1% 94,2% 91,5% 

mehrmals pro Monat 4,8% 14,2% 5,2% 9,3% 2,6% 3,2% 1,7% 6,0% 3,5% 10,0% 3,7% 7,1% 

gemobbt worden (fast) nie 97,8% 92,5% 97,4% 94,6% 96,9% 98,3% 95,3% 96,8% 78,8% 82,9% 96,0% 95,7% 

mehrmals pro Monat 0,8% 5,2% 2,1% 4,5% 1,7% 1,1% 2,8% 2,0% 0,9% 2,9% 1,8% 2,9% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 
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Tabelle 18a: Eigene Internetaktivitäten nach Klasse und Geschlecht 

 

8. Schuljahr 10. Schuljahr Kreis Heinsberg 

Jungen Mädchen Jungen Mädchen gesamt 

hat jm. beleidigt (fast) nie 89,4% 92,5% 81,5% 93,9% 89,5% 

mehrmals pro Monat 9,4% 6,6% 17,9% 5,7% 9,7% 

ist zu jm. unhöflich gewesen (fast) nie 92,0% 93,0% 84,9% 92,7% 90,8% 

mehrmals pro Monat 6,8% 6,3% 14,5% 7,0% 8,5% 

hat jm. belästigt (fast) nie 97,2% 98,3% 95,9% 98,8% 97,6% 

mehrmals pro Monat 1,6% 1,0% 3,7% 0,8% 1,7% 

hat jm. lächerlich gemacht (fast) nie 94,8% 96,9% 91,7% 96,7% 95,1% 

mehrmals pro Monat 4,0% 2,4% 7,5% 2,9% 4,1% 

hat jm. ignoriert (fast) nie 89,3% 86,9% 82,5% 80,5% 85,0% 

mehrmals pro Monat 9,5% 12,4% 16,7% 19,2% 14,2% 

hat jm. verletzt (fast) nie 96,7% 97,8% 95,3% 97,8% 97,0% 

mehrmals pro Monat 1,9% 1,4% 3,9% 2,0% 2,2% 

hat jm. gemobbt (fast) nie 95,4% 95,6% 94,1% 97,9% 95,8% 

mehrmals pro Monat 3,2% 3,4% 4,9% 1,8% 3,3% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 
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Tabelle 18b: Eigene Internetaktivitäten nach Schulform und Geschlecht 

 

Hauptschule Realschule Gymnasium Gesamtschule Förderschule Kreis HS gesamt 

Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen 

hat jm. beleidigt (fast) nie 82,6% 88,0% 81,0% 91,8% 90,6% 96,8% 88,2% 93,0% 87,6% 86,9% 85,7% 93,2% 

mehrmals pro Monat 16,2% 10,2% 18,3% 7,6% 8,6% 3,1% 10,4% 6,0% 11,3% 13,1% 13,3% 6,2% 

ist zu jm. unhöflich 

gewesen 

(fast) nie 86,8% 87,2% 85,6% 91,5% 92,3% 96,5% 88,5% 93,0% 93,6% 85,0% 88,7% 92,9% 

mehrmals pro Monat 12,0% 10,9% 13,7% 8,2% 6,9% 3,3% 10,1% 6,3% 5,3% 15,0% 10,3% 6,6% 

hat jm. belästigt (fast) nie 96,9% 96,6% 95,7% 98,4% 97,7% 99,5% 96,3% 98,2% 94,7% 98,3% 96,6% 98,5% 

mehrmals pro Monat 2,0% 1,5% 3,7% 1,3% 1,6% 0,3% 2,2% 1,0% 5,3% 
 

2,6% 0,9% 

hat jm. lächerlich 

gemacht 

(fast) nie 91,6% 94,0% 91,0% 97,0% 96,2% 98,5% 94,4% 95,2% 93,5% 95,1% 93,4% 96,8% 

mehrmals pro Monat 7,0% 4,1% 8,4% 2,7% 2,8% 1,4% 4,2% 4,0% 4,3% 3,3% 5,6% 2,7% 

hat jm. ignoriert (fast) nie 84,3% 78,2% 84,9% 82,4% 88,7% 87,1% 85,4% 83,4% 87,1% 86,9% 86,2% 83,9% 

mehrmals pro Monat 14,3% 19,9% 14,3% 17,3% 10,5% 12,8% 13,2% 15,8% 11,8% 13,1% 12,8% 15,6% 

hat jm. verletzt (fast) nie 96,1% 95,5% 95,2% 97,5% 97,7% 99,2% 95,5% 97,5% 93,6% 95,1% 96,1% 97,8% 

mehrmals pro Monat 2,5% 2,6% 4,1% 2,1% 1,4% 0,6% 2,8% 1,8% 5,3% 4,9% 2,9% 1,7% 

hat jm. gemobbt (fast) nie 94,4% 91,0% 93,4% 97,0% 97,5% 98,6% 93,8% 97,2% 91,6% 90,2% 94,8% 96,7% 

mehrmals pro Monat 3,6% 6,4% 5,7% 2,4% 1,7% 1,3% 4,2% 2,0% 7,4% 9,8% 4,0% 2,6% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 
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Tabelle 19a: Sicherheit nach Klasse und Geschlecht 

 

8. Schuljahr 10. Schuljahr Kreis Heinsberg 

Jungen Mädchen Jungen Mädchen gesamt 

Fühlst du dich tagsüber 

manchmal unsicher oder bedroht? 

selten oder nie 93,0% 88,0% 94,8% 87,2% 90,7% 

Ja, manchmal 3,7% 9,2% 3,3% 9,4% 6,4% 

Ja, oft 1,4% 1,7% 0,8% 1,8% 1,5% 

Fühlst du dich abends oder nachts 

manchmal unsicher oder bedroht? 

selten oder nie 88,0% 77,3% 90,2% 73,4% 82,1% 

Ja, manchmal 7,6% 15,4% 6,2% 17,6% 11,8% 

Ja, oft 2,5% 6,0% 2,0% 7,6% 4,6% 

 Fühlt sich manchmal unsicher oder bedroht……      

   auf der Straße in fremden Gegenden. 15,5% 34,2% 17,2% 40,9% 27,0% 

   an der Bushaltestelle/am Bahnhof. 5,0% 16,3% 7,1% 24,0% 13,0% 

   in öffentlichen Verkehrsmitteln. 5,4% 15,3% 5,1% 22,9% 12,2% 

   auf der Straße in der Wohngegend. 5,0% 9,9% 3,6% 12,7% 7,9% 

   in der Schule. 6,2% 7,9% 4,3% 9,4% 7,0% 

   beim Ausgehen. 1,4% 6,2% 3,7% 9,3% 5,1% 

   zuhause. 3,0% 5,3% 2,7% 5,8% 4,2% 

   im Geschäft/Supermarkt. 1,0% 2,8% 1,0% 4,0% 2,2% 

   bei Sportveranstaltungen. 1,5% 1,5% 1,6% 2,1% 1,7% 

   woanders. 10,6% 13,5% 10,6% 11,9% 11,7% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 
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Tabelle 19b: Sicherheit nach Schulform und Geschlecht 

 

Hauptschule Realschule Gymnasium Gesamtschule Förderschule Kreis HS gesamt 

Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen 

Fühlst du dich tagsüber 

manchmal unsicher oder 

bedroht? 

selten oder nie 95,5% 80,9% 94,8% 86,7% 95,0% 92,1% 94,1% 86,8% 74,3% 77,1% 93,8% 87,6% 

Ja, manchmal 3,1% 15,0% 3,7% 10,3% 2,9% 5,4% 3,4% 11,2% 7,1% 10,0% 3,5% 9,3% 

Ja, oft 1,1% 3,0% 1,2% 1,9% 0,6% 1,5% 0,8% 0,7% 4,4% 4,3% 1,1% 1,8% 

Fühlst du dich abends 

oder nachts manchmal 

unsicher oder bedroht? 

selten oder nie 92,7% 71,9% 89,6% 74,6% 89,3% 76,1% 89,4% 79,3% 70,8% 68,6% 89,0% 75,5% 

Ja, manchmal 4,5% 15,0% 7,7% 18,3% 7,6% 17,6% 7,3% 13,5% 6,2% 8,6% 7,0% 16,4% 

Ja, oft 1,4% 11,2% 2,6% 6,4% 1,9% 6,0% 2,2% 6,0% 6,2% 5,7% 2,3% 6,8% 

 Fühlt sich manchmal unsicher oder 
bedroht…… 

            

   auf der Straße in fremden Gegenden. 12,0% 34,1% 20,2% 37,7% 16,3% 38,3% 15,6% 39,7% 8,8% 22,9% 16,3% 37,4% 

   an der Bushaltestelle/am Bahnhof. 2,5% 17,6% 5,2% 18,4% 7,4% 23,0% 7,0% 20,0% 9,7% 8,6% 6,0% 19,9% 

   in öffentlichen Verkehrsmitteln. 3,9% 18,7% 5,4% 18,0% 5,1% 19,0% 6,4% 21,2% 6,2% 14,3% 5,3% 18,9% 

   auf der Straße in der Wohngegend. 3,9% 16,1% 4,4% 9,6% 4,0% 11,0% 5,0% 12,0% 5,3% 7,1% 4,4% 11,2% 

   in der Schule. 5,3% 12,7% 5,4% 9,6% 3,7% 5,6% 7,3% 9,7% 8,0% 10,0% 5,3% 8,6% 

   beim Ausgehen. 2,8% 7,9% 1,7% 9,0% 2,9% 7,8% 3,4% 6,0% 
 

2,9% 2,4% 7,7% 

   zuhause. 1,7% 5,2% 2,5% 5,7% 4,0% 6,3% 2,0% 4,0% 5,3% 5,7% 2,9% 5,5% 

   im Geschäft/Supermarkt. 0,3% 4,5% 0,2% 3,9% 1,7% 2,9% 2,0% 1,7% 1,8% 7,1% 1,0% 3,3% 

   bei Sportveranstaltungen. 2,8% 2,2% 1,2% 1,9% 1,1% 1,0% 1,4% 2,2% 2,7% 4,3% 1,6% 1,8% 

   woanders. 11,2% 13,9% 13,3% 14,8% 8,0% 10,2% 10,6% 14,0% 8,0% 10,0% 10,6% 12,7% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 
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Tabelle 19c: Sicherheit nach Wohnort (PLZ) 

 Erkelenz 

Gangelt / 

Selfkant Geilenkirchen 

Heinsberg/ 

Waldfeucht Hückelhoven 

Übach- 

Palenberg Wassenberg Wegberg 

Kreis HS 

gesamt 

Fühlst du dich tagsüber 

manchmal unsicher oder 

bedroht? 

selten oder nie 89,5% 92,6% 91,7% 91,5% 89,7% 88,5% 91,2% 91,0% 90,7% 

Ja, manchmal 6,5% 5,8% 6,0% 5,6% 7,2% 8,1% 6,7% 6,4% 6,4% 

Ja, oft 1,6% 0,5% 0,9% 1,3% 2,2% 0,5% 1,1% 2,3% 1,5% 

Fühlst du dich abends oder 

nachts manchmal unsicher 

oder bedroht? 

selten oder nie 80,2% 85,8% 81,2% 82,9% 81,2% 83,3% 82,7% 83,1% 82,1% 

Ja, manchmal 12,6% 10,0% 13,7% 10,1% 12,7% 10,3% 12,0% 12,2% 11,8% 

Ja, oft 6,0% 3,2% 3,6% 4,9% 4,9% 2,9% 5,3% 4,0% 4,6% 

Fühlt sich manchmal unsicher oder bedroht……          

      auf der Straße in fremden Gegenden. 26,3% 30,0% 28,6% 26,2% 29,1% 24,8% 27,8% 25,4% 27,0% 

      an der Bushaltestelle/am Bahnhof. 13,9% 13,7% 15,2% 12,2% 13,2% 11,3% 16,2% 10,6% 13,0% 

      in öffentlichen Verkehrsmitteln. 13,4% 13,7% 11,5% 12,0% 12,1% 11,8% 14,4% 10,8% 12,2% 

      auf der Straße in der Wohngegend. 8,0% 10,0% 6,8% 7,4% 7,4% 7,4% 12,3% 7,0% 7,9% 

      in der Schule. 7,0% 4,2% 7,3% 5,1% 9,0% 9,3% 8,8% 5,7% 7,0% 

      beim Ausgehen. 4,6% 9,5% 4,1% 6,5% 6,1% 3,4% 3,9% 4,3% 5,1% 

      zuhause. 3,5% 4,2% 5,1% 4,6% 3,4% 2,0% 4,2% 5,9% 4,2% 

      im Geschäft/Supermarkt. 2,6% 2,6% 0,6% 2,3% 2,4% 2,2% 3,5% 1,9% 2,2% 

      bei Sportveranstaltungen. 1,6% 1,6% 2,3% 1,4% 1,8% 2,2% 1,8% 1,0% 1,7% 

      woanders. 12,3% 12,1% 11,5% 11,0% 14,3% 9,3% 10,6% 11,7% 11,7% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 
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Tabelle 20a: Ernährung (Teil 1) nach Klasse und Geschlecht 

 8. Schuljahr 10. Schuljahr Kreis Heinsberg 

 Jungen Mädchen Jungen Mädchen gesamt 

Wie oft frühstückst du in der 

Woche? 

(fast) nie 10,7% 17,8% 13,3% 16,7% 14,6% 

an 1 - 4 Tagen 17,9% 21,1% 21,4% 26,4% 21,6% 

an 5 - 7 Tagen 70,2% 60,6% 65,1% 56,4% 63,2% 

Obst pro Woche (fast) nie 10,1% 6,4% 11,8% 6,7% 8,7% 

an 1 - 4 Tagen 37,5% 34,3% 45,0% 40,8% 39,1% 

an 5 - 7 Tagen 51,0% 58,7% 42,7% 52,2% 51,5% 

Gemüse pro Woche (fast) nie 11,2% 5,8% 11,6% 5,9% 8,6% 

an 1 - 6 Tagen 64,2% 65,6% 66,5% 66,3% 65,6% 

täglich 23,3% 27,8% 21,2% 27,1% 24,9% 

Milch nie 6,9% 9,9% 5,6% 9,5% 8,0% 

nicht täglich 41,7% 50,8% 40,3% 51,5% 46,2% 

mind. 1 Mal täglich 50,0% 38,2% 53,4% 38,1% 44,8% 

Vollkornbrot, Müsli nie 10,3% 9,0% 10,3% 8,1% 9,4% 

nicht täglich 57,8% 61,0% 57,8% 58,7% 58,9% 

mind. 1 Mal täglich 29,6% 28,4% 30,8% 32,5% 30,2% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 
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Tabelle 20b: Ernährung (Teil 1) nach Schulform und Geschlecht 

 Hauptschule Realschule Gymnasium Gesamtschule Förderschule Kreis HS gesamt 

 Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen 

Wie oft frühstückst 

du in der Woche? 

(fast) nie 21,0% 23,6% 11,8% 19,9% 5,9% 11,4% 12,3% 19,0% 16,8% 24,3% 11,9% 17,3% 

an 1 - 4 Tagen 24,6% 29,6% 21,5% 30,4% 14,4% 17,9% 19,6% 20,7% 21,2% 17,1% 19,5% 23,6% 

an 5 - 7 Tagen 54,1% 46,1% 66,6% 49,7% 78,8% 70,6% 67,0% 59,4% 59,3% 54,3% 67,9% 58,7% 

Obst pro Woche (fast) nie 12,3% 7,5% 12,0% 9,0% 7,4% 3,7% 10,9% 7,0% 19,5% 8,6% 10,9% 6,5% 

an 1 - 4 Tagen 46,5% 46,1% 41,7% 40,4% 37,5% 30,1% 42,7% 40,1% 33,6% 38,6% 41,0% 37,3% 

an 5 - 7 Tagen 40,3% 45,7% 46,0% 50,6% 54,3% 65,9% 44,7% 51,9% 42,5% 48,6% 47,2% 55,6% 

Gemüse pro Woche (fast) nie 16,0% 10,1% 10,9% 6,7% 8,0% 3,7% 12,6% 5,2% 15,0% 8,6% 11,4% 5,8% 

an 1 - 6 Tagen 65,0% 65,5% 66,6% 70,5% 66,9% 61,3% 65,4% 69,8% 49,6% 52,9% 65,3% 65,9% 

täglich 18,2% 23,6% 21,9% 22,3% 24,1% 34,6% 21,2% 23,9% 31,0% 31,4% 22,3% 27,5% 

Milch nie 7,6% 9,0% 6,1% 9,3% 5,4% 9,7% 6,4% 11,5% 8,0% 5,7% 6,3% 9,7% 

nicht täglich 43,4% 53,9% 44,6% 56,0% 37,2% 44,7% 40,5% 54,1% 37,2% 48,6% 41,1% 51,1% 

mind. 1 Mal täglich 48,2% 35,6% 48,6% 33,7% 56,3% 44,7% 52,0% 33,9% 51,3% 42,9% 51,6% 38,2% 

Vollkornbrot, Müsli nie 11,2% 12,7% 10,4% 10,0% 8,5% 5,7% 9,5% 7,2% 19,5% 18,6% 10,3% 8,6% 

nicht täglich 58,0% 59,2% 59,7% 63,0% 57,0% 56,8% 58,1% 63,3% 50,4% 47,1% 57,8% 59,9% 

mind. 1 Mal täglich 29,7% 26,6% 28,8% 25,7% 33,1% 36,5% 30,2% 28,7% 22,1% 28,6% 30,2% 30,3% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg   
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Tabelle 20c: Ernährung (Teil 2) nach Klasse und Geschlecht 

 8. Schuljahr 10. Schuljahr Kreis Heinsberg 

 Jungen Mädchen Jungen Mädchen gesamt 

Energydrinks nie 31,2% 50,5% 26,6% 46,4% 39,0% 

selten 38,2% 31,6% 43,3% 38,6% 37,7% 

jede Woche, nicht täglich 18,5% 11,5% 20,5% 9,9% 15,0% 

mind. 1 Mal täglich 9,8% 4,9% 8,3% 4,3% 6,8% 

Cola, Saft, Süßgetränke nie 4,3% 5,4% 3,9% 9,9% 5,8% 

selten 23,2% 32,4% 23,4% 30,9% 27,6% 

jede Woche, nicht täglich 37,9% 31,4% 34,6% 34,2% 34,5% 

mind. 1 Mal täglich 33,3% 29,7% 37,4% 24,2% 31,1% 

Pommes Frites nie 5,0% 5,9% 5,3% 4,7% 5,2% 

selten 56,5% 65,7% 50,4% 67,1% 60,1% 

jede Woche, nicht täglich 29,9% 23,7% 37,4% 23,9% 28,5% 

mind. 1 Mal täglich 6,8% 3,5% 6,3% 3,3% 5,0% 

Hamburger, Würstchen nie 7,4% 12,5% 7,3% 16,7% 11,0% 

selten 58,7% 65,1% 54,7% 64,3% 60,8% 

jede Woche, nicht täglich 26,5% 16,7% 31,9% 15,5% 22,5% 

mind. 1 Mal täglich 5,3% 4,2% 5,3% 2,7% 4,4% 

Schokolade, Süßigkeiten nie 3,4% 3,1% 5,6% 3,4% 3,8% 

selten 34,2% 30,9% 30,8% 27,7% 31,0% 

jede Woche, nicht täglich 39,1% 39,1% 40,4% 43,1% 40,3% 

mind. 1 Mal täglich 21,5% 25,9% 22,2% 25,3% 23,7% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 
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Tabelle 20d: Ernährung (Teil 2) nach Schulform und Geschlecht 

 Hauptschule Realschule Gymnasium Gesamtschule Förderschule Kreis HS gesamt 

 Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen 

Energydrinks nie 16,8% 33,0% 28,5% 41,6% 39,2% 65,4% 24,0% 39,9% 29,2% 35,7% 29,1% 48,6% 

selten 41,5% 41,9% 40,6% 38,0% 39,6% 26,2% 46,6% 41,6% 23,0% 37,1% 40,5% 34,9% 

jede Woche, nicht täglich 24,4% 13,9% 20,7% 12,7% 16,1% 6,1% 21,2% 14,2% 9,7% 11,4% 19,4% 10,7% 

mind. 1 Mal täglich 16,0% 9,7% 9,2% 6,1% 3,6% 1,4% 6,7% 4,0% 26,5% 10,0% 9,1% 4,6% 

Cola, Saft, 

Süßgetränke 

nie 3,6% 5,2% 4,3% 6,6% 3,3% 10,0% 4,2% 6,5% 8,8% 2,9% 4,1% 7,5% 

selten 27,2% 27,7% 19,8% 25,0% 27,1% 37,9% 20,9% 33,2% 17,7% 31,4% 23,3% 31,7% 

jede Woche, nicht täglich 32,5% 35,6% 37,3% 35,0% 39,2% 31,8% 36,6% 30,7% 26,5% 21,4% 36,4% 32,7% 

mind. 1 Mal täglich 36,1% 30,0% 38,0% 32,0% 29,7% 20,1% 37,2% 29,2% 40,7% 35,7% 35,2% 27,1% 

Pommes Frites nie 4,8% 4,5% 6,0% 4,5% 4,8% 6,0% 4,5% 5,7% 5,3% 7,1% 5,1% 5,3% 

selten 52,1% 60,3% 48,6% 64,5% 60,4% 71,5% 57,5% 65,3% 37,2% 54,3% 53,7% 66,3% 

jede Woche, nicht täglich 29,4% 27,3% 39,1% 26,5% 31,7% 20,6% 31,6% 24,7% 26,5% 15,7% 33,3% 23,8% 

mind. 1 Mal täglich 12,6% 6,4% 5,5% 3,4% 2,2% 1,5% 5,0% 3,5% 23,9% 12,9% 6,6% 3,4% 

Hamburger, 

Würstchen 

nie 7,6% 14,6% 8,0% 12,6% 6,2% 16,2% 7,8% 14,0% 8,0% 15,7% 7,3% 14,5% 

selten 54,3% 61,4% 55,4% 64,2% 60,5% 66,3% 61,2% 67,3% 38,9% 48,6% 56,9% 64,7% 

jede Woche, nicht täglich 29,7% 16,1% 31,3% 19,0% 29,9% 14,8% 24,3% 14,0% 23,0% 15,7% 29,0% 16,1% 

mind. 1 Mal täglich 7,6% 6,4% 4,6% 3,1% 2,6% 1,9% 5,0% 3,7% 18,6% 12,9% 5,3% 3,5% 

Schokolade, 

Süßigkeiten 

nie 6,2% 3,7% 5,4% 4,0% 2,8% 2,3% 2,8% 2,7% 8,0% 7,1% 4,4% 3,2% 

selten 37,5% 31,8% 33,1% 28,6% 31,0% 26,2% 31,3% 33,4% 28,3% 40,0% 32,6% 29,4% 

jede Woche, nicht täglich 34,7% 39,0% 40,2% 43,1% 42,4% 43,0% 41,9% 38,4% 30,1% 20,0% 39,7% 41,0% 

mind. 1 Mal täglich 20,4% 24,3% 20,4% 23,2% 22,8% 28,1% 22,9% 24,9% 25,7% 28,6% 21,8% 25,6% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 
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Tabelle 21a: Sexualität und Aufklärung nach Klasse und Geschlecht 

 

8. Schuljahr 10. Schuljahr Kreis Heinsberg 

Jungen Mädchen Jungen Mädchen gesamt 

Hattest du schon mal 

Geschlechtsverkehr? 

nein, noch nie 87,2% 91,1% 66,4% 69,2% 79,2% 

ja  
(und zwar:) 

11,5% 8,0% 31,5% 29,9% 19,5% 

     1 Mal 5,9% 3,0% 6,3% 3,1% 4,6% 

     ein paar Mal 3,0% 2,9% 13,2% 11,7% 7,4% 

     regelmäßig 2,5% 2,1% 12,0% 15,1% 7,6% 

Alter beim 1. Geschlechtsverkehr 13,0 13,2 14,3 14,5 14,1 

Hattest du schon mal eine 

Geschlechtskrankheit? 

ja 1,3% 3,9% 0,6% 4,8% 2,7% 

nein 91,7% 85,1% 93,1% 87,0% 89,2% 

Ich weiß nicht 3,3% 7,8% 2,6% 5,3% 4,8% 

Fühlst du dich ausreichend 

aufgeklärt? 

ja 82,3% 80,5% 92,4% 91,9% 86,4% 

nein 8,9% 5,2% 3,1% 2,5% 5,1% 

Ich weiß nicht 7,0% 12,3% 3,4% 4,2% 6,9% 

Wurdest du von deinen Eltern 

aufgeklärt? 

ja 43,4% 48,8% 49,8% 56,8% 49,5% 

nein 46,3% 40,7% 39,5% 33,3% 40,2% 

Ich weiß nicht 8,0% 8,5% 8,9% 8,3% 8,4% 

Hattet ihr in der Schule 

Aufklärungsunterricht? 

ja 80,4% 87,1% 90,4% 92,5% 87,4% 

nein 12,4% 7,9% 5,0% 4,0% 7,5% 

Ich weiß nicht 4,1% 2,9% 2,6% 2,0% 2,9% 

Würdest du deinen Arzt um Rat 

fragen bezgl. Sexualität? 

ja 18,8% 20,6% 29,9% 35,3% 25,7% 

nein 64,8% 55,7% 53,2% 45,1% 55,0% 

Ich weiß nicht 13,6% 21,5% 15,0% 18,2% 17,1% 

Möchtest du noch besser aufgeklärt 

werden? 

ja 17,6% 18,9% 11,0% 11,0% 14,9% 

nein 67,6% 64,5% 77,2% 76,2% 71,0% 

Ich weiß nicht 12,2% 14,4% 10,0% 11,5% 12,1% 
Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 
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Tabelle 21b: Sexualität und Aufklärung nach Schulform und Geschlecht 

 

Hauptschule Realschule Gymnasium Gesamtschule Förderschule Kreis Heinsberg 

Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen Jungen Mädchen 

Hattest du schon mal 

Geschlechtsverkehr? 

nein, noch nie 63,9% 65,5% 76,5% 76,6% 85,9% 88,4% 83,2% 84,8% 62,8% 70,0% 77,7% 80,8% 

ja    
(und zwar:) 

35,0% 33,3% 21,8% 22,6% 12,8% 11,1% 15,9% 15,0% 29,2% 21,4% 20,7% 18,4% 

     1 Mal 9,5% 6,0% 5,2% 3,7% 3,7% 1,5% 6,4% 2,7% 13,3% 4,3% 6,1% 3,1% 

     ein paar Mal 12,9% 14,6% 9,2% 7,9% 5,0% 4,1% 4,5% 5,2% 8,8% 14,3% 7,7% 7,1% 

     regelmäßig 12,6% 12,7% 7,4% 10,9% 4,2% 5,5% 5,0% 7,0% 7,1% 2,9% 6,9% 8,2% 

Alter beim 1. Geschlechtsverkehr 13,8 14,0 14,1 14,3 14,1 14,3 14,1 14,2 13,1 13,6 13,9 14,2 

Hattest du schon mal 

eine 

Geschlechtskrankheit? 

ja 1,4% 4,5% 0,6% 6,0% 0,8% 2,8% 1,1% 5,0% 2,7% 1,4% 1,0% 4,3% 

nein 93,0% 85,0% 94,8% 87,0% 92,4% 87,9% 91,3% 83,5% 79,6% 74,3% 92,4% 86,0% 

Ich weiß nicht 3,4% 8,6% 2,0% 5,4% 2,9% 6,5% 5,0% 7,7% 0,9% 5,7% 3,0% 6,6% 

Fühlst du dich 

ausreichend aufgeklärt? 

ja 83,2% 79,8% 88,8% 86,2% 91,5% 91,1% 87,4% 84,0% 61,1% 58,6% 87,0% 85,9% 

nein 9,5% 8,6% 6,0% 3,3% 3,1% 2,4% 5,3% 2,5% 17,7% 17,1% 6,2% 3,9% 

Ich weiß nicht 5,9% 9,4% 4,4% 9,1% 4,5% 5,9% 6,1% 11,0% 11,5% 12,9% 5,4% 8,5% 

Wurdest du von deinen 

Eltern aufgeklärt? 

ja 52,7% 52,4% 50,6% 52,7% 42,3% 51,7% 43,0% 55,1% 36,3% 47,1% 46,4% 52,6% 

nein 37,5% 39,7% 40,2% 38,5% 46,6% 36,9% 47,8% 33,9% 44,2% 38,6% 43,2% 37,2% 

Ich weiß nicht 7,6% 5,6% 8,1% 7,6% 9,3% 10,7% 8,4% 8,0% 8,0% 2,9% 8,4% 8,4% 

Hattet ihr in der Schule 

Aufklärungsunterricht? 

ja 81,0% 86,1% 85,0% 87,0% 89,9% 95,7% 87,7% 89,0% 61,1% 65,7% 85,0% 89,7% 

nein 11,8% 8,6% 10,1% 8,4% 6,0% 2,3% 6,4% 6,0% 18,6% 15,7% 9,0% 6,0% 

Ich weiß nicht 4,2% 3,7% 3,8% 2,8% 2,0% 1,4% 3,4% 2,2% 6,2% 7,1% 3,4% 2,5% 

Würdest du deinen Arzt 

um Rat fragen bezgl. 

Sexualität? 

ja 28,6% 33,3% 23,9% 32,6% 20,3% 23,4% 26,8% 24,2% 20,4% 22,9% 23,9% 27,5% 

nein 58,0% 50,2% 60,9% 48,8% 60,1% 50,6% 57,3% 53,4% 59,3% 57,1% 59,5% 50,7% 

Ich weiß nicht 10,9% 13,9% 13,7% 17,2% 17,5% 25,3% 14,5% 20,2% 8,8% 8,6% 14,3% 20,0% 

Möchtest du noch besser 

aufgeklärt werden? 

ja 17,9% 19,1% 14,7% 17,1% 9,8% 9,8% 18,7% 17,7% 16,8% 27,1% 14,5% 15,2% 

nein 70,6% 68,5% 74,2% 67,5% 75,2% 76,6% 66,5% 65,6% 62,8% 51,4% 72,0% 70,0% 

Ich weiß nicht 8,4% 11,2% 9,8% 13,9% 13,0% 12,8% 14,0% 14,0% 8,8% 10,0% 11,2% 13,1% 
Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg   



Seite 60 
Euregionale Jugendbefragung 2013  -  Tabellenbuch Kreis Heinsberg gesamt 

 

 

Tabelle 22a: Sexuelle Aktivität nach Klasse und Geschlecht 

 

8. Schuljahr 10. Schuljahr Kreis Heinsberg 

Jungen Mädchen Jungen Mädchen gesamt 

Hattest du schon mal 

Geschlechtsverkehr? 

nein, noch nie 87,2% 91,1% 66,4% 69,2% 79,2% 

ja  

(und zwar:) 

11,5% 8,0% 31,5% 29,9% 19,5% 

     1 Mal 5,9% 3,0% 6,3% 3,1% 4,6% 

     ein paar Mal 3,0% 2,9% 13,2% 11,7% 7,4% 

     regelmäßig 2,5% 2,1% 12,0% 15,1% 7,6% 

Alter beim 1. Geschlechtsverkehr 13,0 13,2 14,3 14,5 14,1 

Verhütungsmittel beim 1. Mal * ohne 7,6% 15,1% 5,5% 6,8% 7,4% 

Kondom 49,2% 48,4% 44,8% 41,7% 44,8% 

Kondom und  

weiteres Mittel 

31,8% 22,6% 37,3% 39,5% 35,6% 

anderes als Kondom 4,5% 3,2% 7,5% 11,0% 7,8% 

Ich weiß nicht mehr. 6,1% 8,6% 4,5% 0,6% 3,8% 

Anzahl Geschlechtspartner * 1 Person 59,8% 68,8% 47,1% 58,6% 55,7% 

2 Personen 15,2% 11,8% 14,9% 17,2% 15,4% 

3 Personen 3,8% 6,5% 14,3% 9,7% 10,1% 

4 Personen 4,5% 2,2% 6,2% 6,1% 5,5% 

5 oder mehr Personen 14,4% 5,4% 17,5% 7,4% 12,0% 

Kondombenutzung bei 

Geschlechtsverkehr * 

ja, immer 75,0% 58,1% 62,0% 47,2% 58,2% 

meistens 7,6% 11,8% 17,9% 25,2% 18,3% 

manchmal 5,3% 5,4% 10,1% 13,6% 10,1% 

selten oder nie 9,8% 20,4% 10,1% 13,3% 12,4% 

Kondombenutzung beim letzten 

Geschlechtsverkehr * 

ja 75,8% 63,4% 71,1% 61,5% 67,5% 

nein 10,6% 26,9% 22,4% 34,3% 25,4% 

Ich weiß nicht mehr. 12,1% 7,5% 5,8% 3,9% 6,3% 

anderes Verhütungsmittel als 

Kondom beim letzten 

Geschlechtsverkehr * 

nein 40,9% 44,1% 32,5% 23,3% 31,7% 

"Pille" 40,2% 46,2% 59,7% 73,5% 60,2% 

Spirale, Zäpfchen, Schaum, Spritze 

o.ä. 

3,8% 2,2% 1,3% 1,9% 2,0% 

Ich weiß nicht mehr. 12,1% 4,3% 5,5% 0,6% 4,6% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 

* Angaben beziehen sich auf Schüler/innen, die schon Geschlechtsverkehr haben/hatten 
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Tabelle 22b: Sexuelle Aktivität nach Schulform und Klasse 

 

Hauptschule Realschule Gymnasium Gesamtschule Förderschule Kreis HS gesamt 

8. Klasse 10. Klasse 8. Klasse 10. Klasse 8. Klasse 10. Klasse 8. Klasse 10. Klasse 8. Klasse 10. Klasse 8. Klasse 10. Klasse 

Hattest du schon mal 

Geschlechtsverkehr? 

nein, noch nie 76,0% 52,5% 88,5% 65,0% 93,8% 77,7% 92,9% 74,6% 81,1% 48,9% 89,2% 67,9% 

ja  

(und zwar:) 

22,7% 46,5% 11,4% 32,7% 5,1% 21,7% 6,4% 25,1% 10,5% 43,2% 9,8% 30,7% 

     1 Mal 9,3% 6,6% 4,8% 4,2% 2,5% 2,6% 3,8% 5,2% 6,3% 13,6% 4,5% 4,7% 

     ein paar Mal 8,1% 19,5% 3,7% 13,3% 1,3% 9,1% 1,3% 8,7% 3,2% 19,3% 3,0% 12,4% 

     regelmäßig 5,3% 20,5% 2,9% 15,2% 1,3% 10,1% 1,3% 11,2% 1,1% 10,2% 2,3% 13,6% 

Alter beim 1. Geschlechtsverkehr 13,2 14,3 13,3 14,5 12,9 14,7 13,0 14,4 12,0 13,6 13,1 14,4 

Verhütungsmittel beim  

1. Mal * 

ohne 12,3% 9,9% 8,1% 3,7% 11,6% 4,7% 4,0% 4,3% 30,0% 15,8% 10,7% 6,2% 

Kondom 41,1% 44,0% 48,6% 41,6% 55,8% 44,9% 60,0% 41,3% 50,0% 50,0% 48,9% 43,3% 

Kondom und  

weiteres Mittel 

35,6% 33,3% 24,3% 40,6% 25,6% 38,6% 24,0% 46,7% 20,0% 23,7% 28,0% 38,4% 

anderes als Kondom 6,8% 6,4% 5,4% 12,3% 0,0% 11,0% 0,0% 6,5% 0,0% 2,6% 4,0% 9,2% 

Ich weiß nicht mehr. 4,1% 5,7% 10,8% 1,8% 7,0% 0,8% 8,0% 0,0% 0,0% 7,9% 7,1% 2,6% 

Anzahl 

Geschlechtspartner * 

1 Person 67,1% 45,4% 52,7% 55,7% 69,8% 62,2% 72,0% 55,4% 70,0% 26,3% 63,6% 52,8% 

2 Personen 13,7% 15,6% 18,9% 17,8% 14,0% 11,8% 4,0% 16,3% 0,0% 21,1% 13,8% 16,0% 

3 Personen 5,5% 12,8% 6,8% 11,0% 2,3% 10,2% 4,0% 16,3% 0,0% 10,5% 4,9% 12,0% 

4 Personen 4,1% 7,1% 2,7% 5,9% 2,3% 8,7% 8,0% 1,1% 0,0% 7,9% 3,6% 6,2% 

5 oder mehr Personen 8,2% 19,1% 13,5% 9,1% 11,6% 7,1% 8,0% 9,8% 10,0% 31,6% 10,7% 12,5% 

Kondombenutzung bei 

Geschlechtsverkehr * 

ja, immer 63,0% 45,4% 70,3% 56,6% 76,7% 52,0% 60,0% 65,2% 70,0% 60,5% 68,0% 54,6% 

meistens 9,6% 23,4% 9,5% 22,8% 7,0% 25,2% 16,0% 12,0% 0,0% 18,4% 9,3% 21,6% 

manchmal 9,6% 19,1% 4,1% 8,7% 0,0% 11,0% 8,0% 10,9% 0,0% 7,9% 5,3% 11,8% 

selten oder nie 17,8% 11,3% 10,8% 11,9% 14,0% 11,8% 8,0% 10,9% 30,0% 13,2% 14,2% 11,7% 

Kondombenutzung beim 

letzten 

Geschlechtsverkehr * 

ja 68,5% 63,1% 71,6% 64,8% 74,4% 65,4% 68,0% 73,9% 70,0% 71,1% 70,7% 66,3% 

nein 21,9% 27,7% 13,5% 30,1% 14,0% 31,5% 16,0% 22,8% 30,0% 23,7% 17,3% 28,4% 

Ich weiß nicht mehr. 9,6% 8,5% 10,8% 5,0% 9,3% 2,4% 16,0% 2,2% 0,0% 5,3% 10,2% 4,9% 

anderes Verhütungsmittel 

als Kondom beim letzten 

Geschlechtsverkehr * 

nein 32,9% 29,1% 39,2% 25,6% 55,8% 24,4% 48,0% 22,8% 60,0% 60,5% 42,2% 27,9% 

"Pille" 54,8% 63,8% 43,2% 68,0% 30,2% 73,2% 28,0% 71,7% 40,0% 34,2% 42,7% 66,6% 

Spirale, Zäpfchen, 

Schaum, Spritze o.ä. 

4,1% 2,8% 1,4% 0,9% 4,7% 0,0% 4,0% 3,3% 0,0% 2,6% 3,1% 1,6% 

Ich weiß nicht mehr. 8,2% 2,8% 10,8% 5,5% 4,7% 0,8% 16,0% 1,1% 0,0% 2,6% 8,9% 3,1% 

Quelle: Euregionale Jugendbefragung 2013, Gesundheitsamt Heinsberg 

* Angaben beziehen sich auf Schüler/innen, die schon Geschlechtsverkehr haben/hatten 
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